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:من هذا الإرسال المواضيع التاليةيتض  

 
 

  الثاني مواضيع الإرسال
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 .الوطني
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 الدخل و تخصيصه: المجال المفاهيمي الثالث
 الدخل الوطني): ٦(الوحدة 

 
 :الكفاءات المستهدفة

 يبين كيفية حساب الدخل الوطني 

  ساعات٦ :المدة اللازمة 

 )المحاسبة الوطنية(مبادئ الحسابات الاقتصادية القومية : المراجع 
  – ديوان المطبوعات الجامعية –الدكتور عبد القادر محمد رضوان

 .١٩٩٠ ١ط
 

 تصميم الدرس
 الدخل الوطني. ١

 
 مراحل حساب الدخل الوطني. ٢

 
 )التوزيع الأولي(توزيع الدخل الوطني . ٣

 
 )التوزيع الثانوي(إعادة توزيع الدخل الوطني .٤

 
 أسئلة التقويم الذاتي. ٥
 
 أجوبة التقويم الذاتي. ٦



 
 



 
 
  :الدخل الوطني. ١

 

للوصول إلى تحديد مفهوم الدخل الوطني يجب أولاً إعطاء فكرة مختصرة عن نظام الحسابات 
 لأن فهم أو تعريف الدخل الوطني  لا ١٩٧٧المعتمد منذ سنة ) المحاسبة الوطنية(الاقتصادية الوطنية 

ن منها أي بمعني آخر مختلف يمكن إدراكه دون المرور على تعريف و فهم للعناصر التي يتكو
 .المراحل التي تقودنا إلى حساب الدخل الوطني

 
  :العمليات الاقتصادية. ١,١

في إطار الدورة الاقتصادية يمكننا أن نرتب العمليات الاقتصادية التي تتم بين الأعوان الاقتصاديين إلى 
 :ثلاثة مجموعات و هي

 
 : أ ـ عمليات على السلع و الخدمات

الإنتاجي دوره هو توفير السلع و الخدمات و يجب أن نتساءل عن مصدرها و إلى أين ستوجه النشاط 
 .هذه السلع و الخدمات

 :إن السلع و الخدمات لها مصدرين أو موردين هما 
 laـ الإنتاج من طرف الاقتصاد الوطني أي داخلياً و هو ما يعرف بالإنتاج الكلي الخام 

production total brut. 
سلع و الخدمات المتحصل غليها من الخارج و الموجودة في السوق الداخلي بعد استيرادها أي ـ ال

 .les importationsالواردات 
   الواردات + الخام الإجمالي الإنتاج = الموارد :        إذن

 
 :السلع و الخدمات المنتجة و المستوردة لها خمسة استخدامات و هي

  أي الاستهلاك الوسيط:la consommation productiveـ الاستهلاك الإنتاجي 
)consommation intermédiaire(مثل استعمال المواد الأولية في المصانع . 

 ).أكل الخبز مثلاً(مثل الذي تقوم به العائلات  : la consommation finaleـ الاستهلاك النهائي  
زية و شراء المساكن من طرف عن طريق شراء السلع التجهي: Investissementالاستثمار  ـ

 ) Formation brut de capital fixe(العائلات و يدعى هذا بالتكوين الخام لراس المال الثابت 
 تُعبر عن صادرات بلد ما من السلع و الخدمات التي تم إنتاجها  :les exportationsـ الصادرات 

 .من قبل الأعوان المقيمة و المحولة نهائياً إلى الخارج
يقصد بالمخزون السلع التي تستعمل في عمليات  : la variation de stockالتغير في المخزون ـ 

و المنتجات قيد )  المنتجات المنتهية الصنع(و البضائع الجاهزة ) المواد الخام(الإنتاج القادمة أو المقبلة 



 
بعبارة أخرى يمثل المخزون أي . الموجودة جميعها بالمخازن في نهاية السنة) الإنتاج غير التام(الصنع 

الاستهلاك، الاستثمار و (تلك السلع المنتجة أو المستوردة و التي لم توضع بعد للاستعمال النهائي 
 ).التصدير

و يحسب التغير في المخزون بالفرق بين المخزون الباقي في آخر السنة و المخزون الذي كان موجوداً 
 .في أول السنة

  مخزون أول السنة  –مخزون آخر السنة = التغير في المخزون : إذن 
 
 

 :مما سبق يتضح أن
التغير + التكوين الخام لرأس المال الثابت + الاستهلاك النهائي + الاستهلاك الوسيط = الاستخدامات 

 الصادرات+ في المخزون 
 الاستخدامات= الموارد :  و من البديهي أن 

 :إذن تصبح العلاقة السابقة
التكوين الخام + الاستهلاك   النهائي + الاستهلاك الوسيط = الواردات + ي الخام  الإنتاج الإجمال

 الصادرات+ التغير في المخزون + لرأس المال الثابت 
 

 :ملاحظة حول نظام الأسعار في المحاسبة الوطنية الجزائرية 
 : يميز نظام الحسابات الاقتصادية الجزائرية بين عدة أسعار كما يلي

 الاهتلاكات) + الأجور(تعويضات الأجراء +  تكلفة الاستهلاك الوسيط =كلفة ـ سعر الت
 و هو سعر السوق من خلال وجهة نظر المستعمل أي السعر الذي يدفعه )=الاستلام(ـ سعر الحصول 

 .للحصول على السلعة
 بقيمة  و هو سعر السوق من وجه نظر المنتج أي سعر الاستلام مخفضاً=ـ سعر الانطلاق من المعمل

 .الهوامش التجارية و مصاريف النقل
 سعر الانطلاق من المعمل ـ الرسم على  القيمة المضافة ـ الرسوم الجمركية على =ـ سعر الإنتاج 

 .الواردات
إن معرفة كيفية تكوين الأسعار يسمح لنا بالانتقال من سعر لآخر مثل الانتقال من الإنتاج الكلي الخام 

 :تاج الكلي الخام مقيما بسعر السوق بتطبيق العلاقة التاليةبسعر الإنتاج إلى الإن
 

الرسم على ) + بسعر الإنتاج(الإنتاج الإجمالي الخام ) = بسعر السوق(  الإنتاج الإجمالي الخام 
 الرسوم الجمركية على الواردات + القيمة المضافة 

 



 
 :ميزانية الموارد و الاستخدامات للوطن 

إعداد ميزانية الموارد و الاستخدامات للوطن من السلع و الخدمات على النحو كل ما سبق يقودنا إلى 
 :التالي

 الاستخدامات الموارد

 )CI(استهلاك وسيط  )PTB(الإنتاج الإجمالي الخام 
 )CF(استهلاك نهائي  
 )FBCF(التكوين الخام لرأس المال الثابت 
 sVالتغير في المخزون 

 )X(الصادرات  )M(الواردات 
 المجموع المجموع

 
 :ب ـ عمليات التوزيع

هذه العمليات تخص المداخيل فهي تسمح بتوزيع الدخل الوطني على الأعوان الاقتصاديين و أهم 
 :عمليات التوزيع هي

 هي عبارة عن تحويلات جارية مقدمة من الدولة للمنتجين بغية تخفيض أسعار :إعانات الاستغلال •
 .لمنتجات التي تقرر دعمها كبعض المواد الغذائية الأساسيةا

 و تشمل على الأجور و المرتبات و الاشتراكات الاجتماعية المدفوعة للضمان :تعويض الأجراء  •
الاجتماعي و الإعانات الاجتماعية المقدمة مباشرة للعمال مثل دور الحضانة في المؤسسات و 

 .ة داخل المؤسساتالمخيمات الصيفية و المراكز الطبي

 و هي الضرائب التي تدفعها المؤسسات الاقتصادية :الضرائب غير المباشرة المرتبطة بالإنتاج •
عن نشاطها الإنتاجي مثل دفع الرسم على القيمة المضافة و الرسم على النشاط الصناعي و 

 .التجاري

لمدفوعة من قبل  و هي تلك الضرائب ا:الضرائب غير المباشرة و غير المرتبطة بالإنتاج •
المؤسسات غير الإنتاجية و كذلك المؤسسات الإنتاجية و لكن على نشاطها غير الإنتاجي مثل 

 .الرسم العقاري

 و تتمثل في الرسوم والحقوق الجمركية على :الضرائب غير المباشرة المرتبطة بالاستيراد •
 .الواردات

لمؤسسات الإنتاجية من خلال العلاقة  يعرف الفائض الخام للاستغلال ل:فائض الاستغلال الخام  •
 :التالية

إعانات الاستغلال ـ تعويضات الأجراء ـ الضرائب + القيمة المضافة = الفائض الخام للاستغلال
 .غير المباشرة المرتبطة بالإنتاج



 
 تضم الفوائد البنكية ، الأسهم، الإيجارات، عائدات استغلال الأراضي ، حقوق :مداخيل الملكية •

 . براءات الاختراع ،  الرخص والقيم المعنويةالتأليف،

 و هي الفرق بين فائض الاستغلال الخام و مداخيل الملكية التي تعود :مداخيل المؤسسة  •
 .للمؤسسة من جهة و مداخيل الملكية التي يجب على المؤسسة دفعها من جهة أخرى

لي و الضريبة على أرباح و تدفع للدولة مثل الضريبة على الدخل الإجما: الضرائب المباشرة  •
 .الشركات

 و تتمثل في مبالغ التأمينات المدفوعة لشركات التأمين و التعويضات التي :التأمين على الضرر •
 .تدفعها هذه الأخيرة عند حدوث الضرر

 و تمثل المدفوعات النقدية و العينية المقدمة من قبل المؤسسات و خاصة :الخدمات الاجتماعية •
العمومية مثل الضمان الاجتماعي كتعويضات نفقات العلاج و معاشات من طرف الإدارات 

 .التقاعد

 مثل مساهمات الجزائر في المنظمات الدولية أو الإعانات المقدمة من :تحويلات جارية أخرى •
 الخارج للجزائر و كذلك تحويلات العائلات المقيمة في الخارج إلى ذويها بالجزائر

أساساً في إعانات الاستثمار التي تقدمها الدولة لفروع الإنتاج أو  و تتمثل :تحويلات رأسمالية  •
 .الهبات التي تتم بين الدول المختلفة

 
إن العلاقة بين الإنتاج و التوزيع أساسية و يمكن تجسيدها من خلال حساب الإنتاج الكلي الخام من 

 :وجهة نظر المداخيل
 
 –ضرائب مرتبطة بالإنتاج + عويض الأجراءت+ الاستهلاك الوسيط = الإنتاج الإجمالي الخام 

 . الفائض الخام للاستغلال+ إعانات الاستغلال 
 

  :جـ العمليات المالية
. تترجم بواسطة فائض أو عجز في التدفقات النقدية) الإنتاج و التوزيع(العمليات المذكورة آنفاً 

يون أي مديونية و دائنية كل الفائض يمكن إقراضه و العجز يجب تمويله، و ينتج عن هذا حقوق و د
 .عون من الأعوان الاقتصاديين تجاه الآخر

  :تعريف الدخل الوطني. ٢,١
 العمليات الاقتصادية التي تُعد مدخلاً مهماً لفهم وحساب الدخل الوطني نحاول الآن ابعدما استعرضن

 .إعطاء مفهوماً مبسطاً للدخل الوطني
قيم السلع و الخدمات المنتجة من قبل سكانه خلال فترة يعرف الدخل الوطني لبلد ما بأنه صافي 

 ).سنة عادة(زمنية محددة 



 
  :مراحل حساب الدخل الوطني. ٢
  )S.C.E.A الجزائرية ةوفقاً لنظام الحسابات الاقتصادي(

. تمثل مختلف مراحل تكوين الدخل الوطني) Agrégats(حساب الدخل الوطني يمر على عدة مجمعات 
 :يهذه المجمعات ه

 la production total brut (la PTB) ـ الإنتاج الإجمالي الخام 
 la production intérieur brut (la PIB)ـ الإنتاج الداخلي الخام 

 le produit  intérieur brut (le PIB)الناتج الداخلي الخام  •

 la production intérieur net (la PIN)الإنتاج الداخلي الصافي  •

  Le revenu intérieur (RI)ي ـ الدخل الداخل
 le revenu national (RN)ـ الدخل الوطني 

  )PTB(الإنتاج الإجمالي الخام . ١,٢
كل نشاط يسمح <<  مفهوم الإنتاج هو فإن) SCEA(بالنسبة لنظام الحسابات الاقتصادية الجزائرية

لك المساكن المؤجرة و إلا أنه يستثني من ذ>> بخلق سلع و خدمات تكون قابلة للتداول في السوق 
 : كما يليSCEAعمل البنوك و من هذا المنظور يمكن تحديد مجال الإنتاج حسب 

 ـ الصناعة بمختلف أنواعها
 ـ البناء و الأشغال العمومية
 ـ الفلاحة و الصيد البحري

تب ـ الخدمات الإنتاجية المادية مثل النقل ، التخزين، التجارة، المقاهي ، الفنادق ، خدمات مكا
 .الدراسات، خدمات الإصلاح و الصيانة، تأجير المعدات

ـ الخدمات الإنتاجية غير المادية و هي الخدمات المقدمة للعائلات مثل الطب الخاص، الحلاقة ، 
 .الخ...السينما 

 .إذن كل ما أنتجته القطاعات السابقة يشكل الإنتاج الإجمالي الخام
 )la PIB (:الإنتاج الداخلي الخام. ٢,٢

رأينا عند دراستنا لموضوع القيمة المضافة بأن كل مؤسسة تستهلك ما تنتجه مؤسسات أخرى و من 
فقد اعتمدنا على مجمع القيمة ) أي حساب نفس الإنتاج أكثر من مرة(أجل تفادي الحساب المزدوج 

 .المضافة و هو عبارة عن الفرق بين الإنتاج الإجمالي و الاستهلاكات الوسيطية
 نطرح من الإنتاج الإجمالي الخام مجموع الاستهلاكات الوسيطية سنحصل على القيمة إذن عندما

المضافة و التي تمثل الإنتاج الفعلي خلال فترة زمنية معينة كما تمثل في نفس الوقت الإنــتاج 
 ).la PIB(الداخـلي الـخـام 

 الإنتاج الداخلي الخام= مجموع القيمة المضافة :  إذن 
 الإنتاج الإجمالي الخام ـ الاستهلاك الوسيط= خلي الخام الإنتاج الدا



 
الإنتاج الداخلي هنا يكون مقيماً بسعر الإنتاج و إذا أردنا أن نقيمه بسعر السوق فإننا نضيف له الرسم 

 .على القيمة المضافة و الرسوم الجمركية على الواردات
ة التي تشكل موضوعاً للاستعمالات  يقيس مجموع السلع و الخدمات الإنتاجيla PIBهذا المجمع 

 :النهائية فقط
 

La PIB + M= CI + CF+ FBCF+∆S +X 

+ مجموع القيمة المضافة ) = بسعر السوق(الإنتاج الداخلي الخام 
 .لرسوم الجمركية على الوارداتا+الرسم على القيمة المضافة



 
:ومنه    

La PIB  = CI +  CF +  FBCF + ∆S  + X -  M 

 
 
 
 
 

la PIB = la PTB – CI                    :    و مادام أن  
 la PIB = CF+FBCF+∆S+X-M:             فإن   

 
 :أي 

التغير في المخزون + التكوين الخام لرأس المال الثابت + الاستهلاك النهائي =  الخام الإنتاج الداخلي
 . الواردات-الصادرات+ 
 

  le produit intérieur brut (le PIB)أ ـ الناتج الداخلي الخام 
 تستخدم مجمع الناتج التابع للأمم المتحدة)S.C.N( بعض الدول التي تتبع نظام المحاسبة الوطنية 

لداخلي الخام بدل الإنتاج الداخلي الخام وهما مصطلحين متطابقين في ذلك النظام لكن في نظام ا
الحسابات الاقتصادية الجزائرية ليس لهما نفس المعنى أو على الأقل لا يحسبان بنفس الطريقة حيث 

الداخلي الخام على النتاج الداخلي الخام أشمل من الإنتاج الداخلي الخام لأنه يحتوي إلى جانب الإنتاج 
فعلى . مطروح منه الإيجارات) من وجهة نظر النظام الجزائري(مجموع إنتاج الفروع غير الإنتاجية 

 .سبيل المثال عمل البنوك لا يعتبر إنتاجاً و بالتالي لا نجده ضمن الإنتاج الداخلي الخام
 
 
 
 

  la PINب ـ الإنتاج الداخلي الصافي 
  مطروحاً منه اهتلاك رأس المال الثابتهو الإنتاج الداخلي الخام

  الاهتلاكات–الإنتاج الداخلي الخام = الإنتاج الداخلي الصافي 
La PIN = la PIB – Am 

 
  :)RI(الدخل الداخلي . ٣,٢

 يعرف الدخل الداخلي على أنه الإنتاج الداخلي الصافي بسعر السوق أي 

الاستهلاك 
 الوسيط

الاستهلاك
 النهائي

التكوين الخام
لرأس المال 

 الثابت

التغير
في 

 المخزون

الصادرات و 
 الواردات

Le PBI = la PIB +                    الإيجارات  -             
                              

مجموع إنتاج الفروع
  الإنتاجيةغير



 
 الإنتاج الداخلي الصافي= الدخل الداخلي 

 
RI = la PIN 

 
  :)RN(الدخل الوطني . ٤,٢

مفهوم الدخل الداخلي يقتصر على حدود البلد و لكن عادة ما نجد  مؤسسات جزائـرية تمارس نشاطها 
خارج الوطن و العكس مؤسسات أجنبية تعمل داخل الوطن و كذلك بالنسبة للأفراد و مهم جداً أن 

 .قوم بحساب الدخل الوطنينعرف مقدار مساهمة هذه المؤسسات و الأفراد و لهذا ن

 
رصيد دخل الملكية و + رصيد تعويض الأجراء من و إلى الخارج + الدخل الداخلي =  الدخل الوطني 

 .المؤسسة من و إلى الخارج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 )التوزيع الأولي( توزيع الدخل الوطني. ٣
 : في شكلو هو توزيع الدخل الوطني على الأعوان الذين قاموا بتكوينه في القطاعات الإنتاجية

 ـ أجور و مكافئـات بالنسبة للعمال
 ـ أرباح و فوائد بالنسبة لأصحاب المؤسسات و أصحاب رؤوس الأموال

و . إن التوزيع الأولى للدخل يطرح بعض المشاكل و هي عدم توزيع الدخل بشكل عادل بين الأفراد
ر عن طريق إعادة توزيع عليه تتدخل الدولة محاولةً تصحيح أو تقليل الفوارق الموجودة في الأجو

 .الدخل الوطني أو ما يسمى بالتوزيع الثانوي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ):الثانويالتوزيع (إعادة توزيع الدخل الوطني . ٤

 تتدخل الدولة لتصحح أو تقلل من الفوارق الموجودة او الناتجة عن التوزيع الأولي و هذا عن طريق
 ـ التحويلات الجارية
 ـ الخدمات الجماعية

 و هي المبالغ المقتطعة من التوزيع الأولي و التي تساهم في سد نفقات ذات :لجاريةأ ـ التحويلات ا
 :طابع عام مثل 

اقتطاعات الضمان الاجتماعي التي يدفعها العمال و أصحاب المؤسسات و التي تمول  •
الضمان الاجتماعي الذي يعيد توزيعها على شكل تعويضات لنفقات العلاج و معاشات 

 .التقاعد

 . و الرسوم التي تمول ميزانية الدولةالضرائب •

المساعدات التي تقدمها الدولة للعائلات مثل المنح العائلية و أيضاً إعانات الاستغلال  •
 . للمؤسسات

  و هي الخدمات المجانية التي توضع تحت تصرف الأفراد أو بأسعار :ب ـ الخدمات الجماعية
و عليه فإن إعادة توزيع . ق و الخدمات الإداريةو من بين الخدمات الجماعية استعمال الطر. رمزية

 .الدخل له هدف اجتماعي و هو التقليل من الفوارق الاجتماعية



 
 :و يمكن تلخيص توزيع الدخل في هذا المخطط

الإنتاج
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)الفوائد  
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)الأجور(  
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 الصافي
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 S.C.E.Aأهم المجمعات حسب نظام الحسابات الاقتصادية الجزائرية 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
+ خارج عبارة عن رصيد تعويض الأجراء من و إلى الخارج رصيد التحويلات من و إلى ال) ١( 

.رصيد تعويض الملكية و المؤسسة من وإلى الخارج

 الخلاصة

 PTBالإنتاج الإجمالي الخام 

الاستهلاك 
 الوسيط

الإنتاج الداخلي الخام = القيمة المضافة
 )PIBpp) ( بسعر الإنتاج(

 
 )بسعر الإنتاج(الإنتاج الداخلي الخام 

الرسم على
 و  المضافةةالقيم

 الرسوم الجمركية

 
 )PIBpm) (بسعر السوق(الإنتاج الداخلي الخام 

 

 
 Am الاهتلاكات

 

) بسعر السوق(الإنتاج الداخلي الصافي 
)PIN( =  الدخل الداخلي)RI( 

 

 
 )RI(الدخل الداخلي 

رصيد ) ١(
التحويلات من 
 و إلى الخارج

 le revenu nationalالدخل الوطني   



 
 
 :أسئلة التقويم الذاتي. ٥

 : السؤال الأول
 

 )الأرقام بمليون وحدة نقدية(لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد إحدى الدول 
 ١٥٠٠إنتاج قطاع الصناعة  •

 ٧٠٠ الصناعة الاستهلاك الوسيط لقطاع •

 ٧٠٠إنتاج قطاع الزراعة  •

 ٢٠٠الاستهلاك الوسيط لقطاع الزراعة  •

 ١٠٠٠إنتاج قطاع الخدمات و التجارة  •

 ٨٠٠الاستهلاك الوسيط لقطاع الخدمات و التجارة  •

 ١٦٠٠الاستهلاك النهائي للعائلات و الإدارات  •

 ٣٠) التكوين الخام لرأس المال الثابت(الاستثمارات  •

 ٧٠زون التغير في المخ •

 ٥٠٠ و الواردات ٣٠٠الصادرات  •

 ١٤٠الريم على القيمة المضافة لقطاع الإنتاج  •

 ٢٥) DT/I(  الرسوم الجمركية على الواردات •

 :المطلوب
 الإنتاج الإجمالي الخامحساب . ١
 إعداد ميزانية الموارد و الاستخدامات للوطن. ٢
 ).سوقبسعر الإنتاج و بسعر ال(حساب الإنتاج الداخلي الخام . ٣
 
 

 : السؤال الثاني

 ):الأرقام بمليون وحدة نقدية( إضافة إلى النتائج المحصل عليها في السؤال الأول و المعطيات التالية
 ٢٠٠الاهتلاكات  •

 ١٥٠رصيد تعويض الأجراء من و إلى الخارج  •

 )سالب (85-رصيد تعويض الملكية و المؤسسة من و إلى الخارج  •

 ١٢٠نتاجية مجموع إنتاج الفروع غير الإ •

 ٥٠الإيجارات  •



 
 :المطلوب

 )بسعر السوق(حساب الناتج الداخلي الخام . ١
 )بسعر السوق(الإنتاج الداخلي الصافي . ٢
 الدخل الداخلي. ٣
 الدخل الوطني. ٤
  



 
 
 :أجوبة التقويم الذاتي. ٦

 :السؤال الأول على الجواب 
 
 PTBحساب الإنتاج الإجمالي الخام . ١

PTB = إنتاج قطاع الخدمات و التجارة+ إنتاج قطاع الزراعة+لصناعةإنتاج قطاع ا  
PTB = 1500 + 700 + 1000 = 3200 

 ميزانية الموارد و الاستخدامات للوطن. ٢
 الاستخدامات الموارد

3200 PTB1700 CI∑
 1600 CF
 30 FBCF
 70 sV

500 M 300 X
3700 ∑ 3700 ∑ 

 حساب الإنتاج الداخلي الخام. ٣
 بسعر الإنتاج  PIBpp laأـ 

La PIBpp = PTB – CI = VA 
La PIBpp = 3200 – 1700 = 1500 

 أو 
La PIBpp  = CF + FBCF + ∆S + X-M 
La PIBpp  = 1600 + 30 + 70 + 300 – 500  
La PIBpp = 1500 

  بسعر السوق  la PIB pmب ـ 
La PIB pm = VA + TVA + DT/I 
La PIB pm = ٢٥ + ١٤٠ + ١٥٠٠  La PIB pm = 1665 

 :السؤال الثاني على الجواب 
  Le PIB) بسعر السوق(الناتج الداخلي الخام  . ١

 
 
 
 

 Le PIB = 1665 + 120 - 50 
Le PIB = 1735 

 )بسعر السوق (la PIN الصافي الإنتاج الداخلي. ٢

Le PBI = la PIB +                    الإيجارات  -             
                              

مجموع إنتاج الفروع غير 
 الإنتاجية



 
La PIN = la PIB – Am 
La PIN = 1665 – 200 
La PIN = 1465 

 RIالدخل الداخلي . ٣
RI = la PIN = 1465 

 RNالدخل الوطني . ٤
رصيد دخل الملكية و + رصيد تعويض الأجراء من و إلى الخارج + الدخل الداخلي = الدخل الوطني 

 .المؤسسة من و إلى الخارج
 
RN = 1465 + 150 –85 
RN = 1530 

لقد طرحنا رصيد دخل الملكية و المؤسسة لأنه سالب و معنى ذلك أن ما خرج من الأموال : ملاحظة
 .أكثر مما دخل لهذا للوطن

 



 

  

 الدخل و تخصيصه: المجال المفاهيمي الثالث
 )الاستثمار  ,الادخار  ,الاستهلاك(الدخل ): ٧(الوحدة 

 
 :الكفاءات المستهدفة

 يبين العلاقة بين الاستهلاك و الادخار و الاستثمار 

  ساعات١٠ :المدة اللازمة 

, ECONOMIE GENERAL, G.dufort A. Gouault ١٩٨٢ :       المراجع
 

 تصميم الدرس
 .الاستهلاك. ١
 

 .الادخار. ٢
 

 .الاستثمار. ٣
 

  .الذاتيأسئلة التقويم . ٤
 

 .أسئلة التقويم الذاتي. ٥

 
 
 
 
 



 

  

 
 

 
الوحدة السابقة أن الدخل الوطني ما هو إلا عوائد عوامل الإنتاج و يتوزع على رأينا في 

 العناصر التي ساهمت في تكوينه أي
 .ـ أصحاب الملكيات العقارية و الأراضي و يحصلون على الريع

 .ـ العمال و يحصلون على الأجور
 .ـ أصحاب رؤوس الأموال و يحصلون على الفوائد

 .منظمين لعملية الإنتاج و يحصلون على الربحـ أصحاب المؤسسات أو ال
 :إن كل عون اقتصادي يتمتع بدخل يواجه ثلاثة أنواع من التساؤلات

كم يجب أن ينفق من دخله في الوقت الراهن و ما هو مقدار الجزء الذي يجب عليه أن  )١
 يوفره ؟

 ا ؟ما هي أنواع السلع القابلة للاستهلاك التي يجب عليه أن يختارها أو ينتجه )٢

 كيف يستطيع توظيف الأموال المدخرة ؟ )٣
إن الإجابة على هذه الأسئلة يقودنا إلى دراسة كيفية تخصيص الدخل أي الكيفية التي ينفق بها 

وعموماً يخصص الأعوان دخلهم بين ثلاثة عمليات اقتصادية أساسية و . الأعوان الاقتصاديين دخلهم
 .هي الاستهلاك، الادخار و الاستثمار

الطالب في نهاية هذه الوحدة ستكون قادراً على الإجابة على التساؤلات المطروحة آنفاً عزيزي 
من خلال تحديد العوامل المؤثرة في الاستهلاك و الادخار و العلاقة بينهما و بيان مصادر تمويل 

 .الاستثمارات



 

  

 :تعريف الاستهلاك. ١,١
. الاستهلاك هو الهدف من النشاط الاقتصادي و هو أيضاً المحرك و ذلك بتأثيره الديناميكي على الإنتاج

غير أن عملية .  دخلها لإشباع حاجاتها من السلع و الخدماتو كما هو معروف فإن العائلات تستعمل
و إنما     مون بها الاستهلاك ليست مقتصرةً فقط على العائلات و لكن كل الأعوان الاقتصاديين يقو

 .هو في الهدف و نوع الاستهلاك المباشرالاختلاف 
و الخدمات من أجل      سلع و يعرف الاستهلاك بأنه ذلك الجزء من الدخل الذي يُستعمل لاقتناء ال

 .تلبية أو إشباع حاجات معينة
 .الفرد يستعمل سيارته من أجل التنقل و المؤسسة تستعمل شاحنتها من أجل نقل البضائع: مثلاًَ 
  :أنواع الاستهلاك. ٢,١

: ير منهان بين أنواع الاستهلاك الذي يقوم به الأعوان الاقتصاديين بالنظر إلى عدة معايويميز الاقتصادي
استهلاك (، طبيعة السلع و الخدمات المستهلكة ) استهلاك نهائي واستهلاك وسيط(الغاية  من الاستهلاك 

استهلاك فردي (و أخيراً الطريقة التي بها يتم الاستهلاك من طرف الأفراد ) فوري واستهلاك تدريجي
 ).و استهلاك جماعي

 :أ ـ الاستهلاك النهائي و الاستهلاك الوسيط 
و . يقصد بالاستهلاك النهائي قيام العائلات و الإدارات بالاستعمال المباشر والنهائي للسلع و الخدمات

أما الاستهلاك الوسيط فيقصد به استعمال المؤسسات للمواد . يعتبر هذا النوع من الاستهلاك غير منتج
 . و خدمات أخرى و هو استهلاك منتجو المنتجات والخدمات في إنتاج سلع

 : ـ الاستهلاك الفوري و الاستهلاك التدريجيب
تناول الطعام أو : الاستهلاك الفوري هو الاستعمال النهائي أو الوسيط للسلع و الخدمات مرة واحدة مثل

بينما الاستهلاك . مثل خدمة النقل: و الاستهلاك الفوري هو صفة أغلب الخدمات.استعمال المواد الأولية
لمتكرر للسلع و الخدمات عدة مرات أي إفناء السلع والخدمات بصورة التدريجي فهو الاستعمال ا
 .استعمال المباني و اللباس: تدريجية و ليست فورية مثل

 :جـ ـ الاستهلاك الفردي و الاستهلاك الجماعي
 على سبيل المثال تناول دواء وصفه الطبيب لشخص مريض

مة فهو مسموح لجميع الناس و لهذا نقول أن يخصه شخصياً دون سواه بينما التنزه في الحدائق العا
فهناك سلع و خدمات . تناول الدواء هو استهلاك فردي في حين التنزه في الحديقة هو استهلاك جماعي

 .تستهلك بصورة انفرادية و أخرى بصورة جماعية
  :العوامل المؤثرة في الاستهلاك. ٣,١

 .الوسيط مجاله الإنتاج الذي تقوم به المؤسساتسنركز هنا على الاستهلاك النهائي لأن الاستهلاك 

  الاستهلاك. ١



 

  

و أهم . إن استهلاك العائلات ليس مطلقاً فهو يتحدد بعدة عوامل تؤدي إما إلى زيادته أو إلى إنقاصه
 .هذه العوامل هي الدخل ، مستوى الأسعار وقرار المستهلك

 :أ ـ الاستهلاك و الدخل
لدخل الصافي المقبوض خلال فترة معينة أما استهلاك نقصد بالدخل هنا الدخل المتاح للعائلات أي ا

خل على شراء السلع الاستهلاكية و الخدمات و غالباً ما يجزأ دالعائلات فهو ذلك الجزء المنفق من ال
 :إلى ثلاثة مستويات من الإنفاق

 ـ الإنفاق على الغذاء
 ـ الإنفاق على السكن و اللباس

 .الخ...ة ـ الإنفاق على النقل،  الصحة، التسلي
" ن عدة نظريات حول علاقة الاستهلاك بالدخل و منهم الاقتصادي الألماني ولقد وضع الاقتصادي

جل و نالذي درس سلوك المستهلك و وضع عدة قوانين تعرف بقوانين أ " Ernst Engelإرنست أنجل 
 :خلاصتها

ء المخصص للسكن و ـ إذا كان دخل الفرد مرتفعاً فالجزء المخصص للغذاء يكون ضعيفاً والجز
 الإقبال على  خاصةاللباس يكون عموماً ثابتاً من فترة لأخرى بينما الجزء المخصص للتسلية و بصفة

 . السلع الكمالية يكون كبيراً
 :ب ـ الاستهلاك و مستوى الأسعار

ميات إن الطلب على سلعة ما يحدده سعر تلك السلعة ، فإذا كان السعر منخفضاً فإن المستهلك يقتني ك
 .أكبر، أما إذا كان السعر مرتفعاً فإن المستهلك يقلل من مشترياته من تلك السلعة

 :جـ ـ قرار المستهلك
والاختيار تحدده عدة عوامل . يترجم قرار المستهلك مشكلة الاختيار بين مختلف السلع و الخدمات
 المتحصل عليها من اقتناء وحدة بسيكولوجية أطلق الاقتصاديين عليها اسم المنفعة الحدية و هي المنفعة

و بطبيعة الحال فكلما زادت الكمية المستهلكة من سلعة معينة قلت منفعة هذه . إضافية من سلعة معينة
ه على و مثال على ذلك إذا شرب الشخص كوباً من الماء فإنه يتحصل من. السلعة في نظر المستهلك

عة تقل حتى إذا وصل إلى عدد معين من الكؤوس  كوباً آخر فإن المنفمنفعة كبيرة و لكن كلما شرب
إذن المنفعة تلعب دوراً هاماً في بلورة . فإن المنفعة المتحصل عليها من الكوب الأخير تكون معدومة

 .قرار المستهلك بالاستهلاك أو لا
 :العلاقة بين الاستهلاك و الدخل . ٤,١

غير أن الفرد . الدخل الذي يتحصل عليه الفردرأينا فيما سبق أن الاستهلاك يتحدد بعدة عوامل أهمها 
لا ينفق بالضرورة كل دخله و لكن يمكنه أن يدخر جزءاً منه و لهذا يُقسم الدخل عادة بين الاستهلاك 

 .والادخار



 

  

 
 
 

إن تقسيم الدخل بين الاستهلاك و الادخار مرتبط بمدى حاجة الفرد ومقدار ما يكون عليه دخله في 
 :اس الاستهلاك باستعمال عدة معدلات و منها هذين المعدلين و هما و يمكن قي. المستقبل

 ـ الميل المتوسط للاستهلاك
 ـ الميل الحدي للاستهلاك

  :أ ـ الميل المتوسط للاستهلاك
 .هو معدل يقيس مقدار الاستهلاك بالنسبة لمقدار للدخل أي هو نسبة الاستهلاك على الدخل

 
 
 
 
 
 

 في شراء ١٣,٥٠٠ D.A و ينفق منه مقدار ١٥,٠٠٠ D.Aل بـ تحصل شخص على دخ): ١(مثال
 .مختلف السلع و الخدمات

 :إذن معدل الاستهلاك لهذا الشخص هو
 
 
 

 . من دخله للاستهلاك%90 إن هذا الشخص يخصص :التفسير 
 

 ب ـ الميل الحدي للاستهلاك
و بمعنى آخر هو نسبة     ة هو مقدار التغير في الاستهلاك الناتج عن التغير في الدخل بوحدة واحد

 .مقدار الزيادة أو النقصان في الاستهلاك على مقدار الزيادة أو النقصان في الدخل
 
 
 
 
 

 و ٢٠,٠٠٠ D.Aنفرض الآن أن الشخص السابق تحصل على زيادة في دخله فأصبح ) : ٢(مثال
 :الحدي للاستهلاك و عليه يكون ميله ١٦,٥٠٠      D.Aبالتالي قام برفع مقدار استهلاكه إلى 

 الادخار+ الاستهلاك = الدخل 

                          الاستهلاك
 ـــــــــ= لمتوسط للاستهلاك الميل ا

                           الدخل 

                         ١٣,٥٠٠ 
 ٠،٩= ـــــــــ = الميل المتوسط للاستهلاك 

                        ١٥,٠٠٠ 

                           التغير في الاستهلاك
 ــــــــــــــ= الميل الحدي للاستهلاك 

                      التغير في الدخل   



 

  

 
 
 
 
 
 
 

خصص منها هذا الشخص ) ٥,٠٠٠ D.A(معنى هذا أن الزيادة التي وقعت في الدخل : التفسير
 ).٣,٠٠٠ D.A (%60للاستهلاك فقط 

كما يمكن أن نفسر الميل الحدي للاستهلاك لهذا الشخص بأنه كلما زاد دخله بـ وحدة واحدة زاد 
 . وحدة٠،٦استهلاكه بـ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)                          ١٣,٥٠٠ – ١٦,٥٠٠( 
 ــــــــــــــ= الميل الحدي للاستهلاك 

)                       ١٥,٠٠٠ – ٢٠,٠٠٠ ( 

        ٣,٠٠٠ 
 ٠،٦= ـــــ = الميل الحدي للاستهلاك 

        ٥,٠٠٠   

 ٠،٦ D.Aإن الاستهلاك يزيد بـ  ف١ D.Aإذا زاد الدخل بـ 



 

  

  ارالادخ. ٢
  :تعريف الادخار و أهميته. ١,٢

يعرف الادخار بأنه ذلك الجزء غير المنفق من الدخل ، فالدخل كما رأينا يقسم بين الاستهلاك و 
 تلجأ أحيانا إلى توفير جزء من دخلها في البنوك و صناديق التوفير للحصول في تفالعائلا. الادخار

 .ثل السكنمقابل ذلك على فوائد أو مزايا أخرى مقدمة م
لا ) المؤسسات المالية( كما نشير هنا إلى أن الاكتناز الذي يُعد حفظ الأموال خارج المنظومة المالية 
 .يُعد ادخاراً بالمفهوم الاقتصادي لأن تلك الأموال تبقى خارج الدورة الاقتصادية

 .مؤسساتو تكمن أهمية الادخار في كونه ضروري لتمويل الاستثمارات التي تحتاج إليها ال
  :أنواع الادخار. ٢,٢

 :هناك نوعين من الادخار
 . و هو الذي يصدر عن الفرد بمحض إرادته:أ ـ الادخار الاختياري 
 و هو الذي تفرضه الدولة عن طريق ما تقتطعه من ضرائب و رسوم على :ب ـ الادخار الإجباري

ومية التي تعود بالنفع على جميع  هذه الأموال تذهب إلى بناء المرافق العمنالمداخيل باعتبار أ
 .المواطنين

  :العوامل المؤثرة في الادخار. ٣,٢
رأينا سابقاً أن الدخل يقسم بين الاستهلاك و الادخار و عليه فإذا ارتفع الاستهلاك قل الادخار أي 

غير أن هناك عوامل أخرى تؤثر على الادخار . هناك علاقة عكسية بين الاستهلاك والادخار
ضافة إلى الاستهلاك و منها معدل الفائدة الذي تمنحه البنوك للمدخرين حيث كلما كان هذا المعدل بالإ

و من بين العوامل المؤثرة سلباً على الادخار . مرتفعاً شجع الأفراد على الادخار بدل الاستهلاك
 الفرد التضخم أي ارتفاع الأسعار الذي يؤدي إلى انخفاض القدرة الشرائية و من ثمة يحاول

المحافظة على مستوى استهلاكه بإنفاق كل دخله و عدم ادخار جزء منه أو استحالة قيامه بالادخار 
 .نظراً لغلاء المعيشة

 :العلاقة بين الاستهلاك و الادخار 
 .تقاس العلاقة بين الاستهلاك و الادخار و علاقتهما بالدخل بالميل المتوسط و الميل الحدي



 

  

الاستهلاك  بالميل المتوسط و الميل الحدي للاستهلاك فكذلك يمكن قياس الادخار فكما يمكننا قياس 
 :بالميل المتوسط و الميل الحدي للادخار على النحو التالي

 :ـ الميل المتوسط للادخار
  .١٣,٥٠٠ D.A و ينفق منها ١٥,٠٠٠ D.Aالسابق كان للشخص ) ١(في المثال) :٣(مثال

 :إذن مقدار الادخار هو 
 الدخل ـ الاستهلاك= لادخار ا

  D.A 1.500 = 13.500 – 15.000 = الادخار 
 :إذن معدل ادخاره هو

 
 
 

 .  فقط من دخله%١٠ أي أن هذا الشخص يدخر :التفسير
 :نتيجة

 
 

 :ـ الميل الحدي للادخار
 
 
 
 

فع إلى  بينما استهلاكه فارت٢٠,٠٠٠ D.Aالسابق ارتفع دخل الشخص إلى ) ٢(في المثال): ٤(مثال
D.A ١٦,٥٠٠. 

 :ـ إذن مقدار  الزيادة في الادخار هي
(20.000-16.500)-(15.000-13.500)= 2000 D.A  

 :ـ مقدار الزيادة في الدخل
 دج 5.000 =20.000-15.000

                       الادخار
 ـــــ  =الميل المتوسط للادخار

                        الدخل 

             ١,٥٠٠ 
 ٠،١= ـــــــ  =  الميل المتوسط للادخار 

             ١٥ ٠٠٠ 

                      مقدار التغير في  الادخار
 ـــــــــــــ= حدي للادخار ال الميل

                    مقدار التغير في الدخل 

 ١ =الميل المتوسط الادخار + الميل المتوسط للاستهلاك 



 

  

 
 
 

أي إذا زاد دخلة . %٤٠ أي أن هذا الشخص يدخر من الزيادة التي حدثت في دخله مقدار  :التفسير
 ٠،٤ D.Aر منه  فإنه يدخ١ D.Aبـ 

 :نتيجة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

٢,٠٠٠ 
 ٠،٤= ـــــــ = الميل الحدي للادخار 

٥,٠٠٠ 

 ١=الميل الحدي الادخار +الميل الحدي للاستهلاك



 

  

  الاستثمار. ٣
  :تعريف الاستثمار و أهميته. ١,٣

الاستثمار هو تحويل موارد مالية إلى رأس مال تقني ، غير أنه يختلف تعريف الاستثمار من شخص 
 :لآخر و هذا حسب المنظور الذي ينظر إليه

 :أ ـ الاستثمار من المنظور المالي
 الخ و هذا من...ء المعدات والأراضيلنقدية التي تسمح لها بشراهو إعطاء المؤسسات الوسائل ا

فالاستثمار من الناحية . الخ... للمؤسسات بغرض شراء تجهيزاتاًالبنوك التي تقدم قروضطرف 
 .المالية هو المرادف لكلمة التمويل

 :ب ـ الاستثمار من المنظور الاقتصادي
شراء معدات ، (الحصول على تجهيزات جديدة ها المؤسسات إلى هو عملية مادية تهدف من ورائ

إذن حسب . و هو أيضاً زيادة مخزون المؤسسات من المواد الأولية) الخ...بناء مساكن جديدة، طرق
فشراء . هذا المنظور فالاستثمار هو عملية تؤدي إلى خلق وسائل جديدة لم تكن موجودة من قبل

د هو انتقال الملكية من موجوداً من قبل و إنما الجديمصنع قديم لا يعتبر استثماراً لأن المصنع كان 
 .طرف لآخر

  :تصنيف الاستثمارات. ٢,٣
 :أ ـ الاستثمار الإنتاجي 

 و الآلات و ةهو الاستثمار الذي يؤثر بصفة مباشرة على العملية الإنتاجية بالزيادة، كشراء المواد الأولي
 .سية في العملية الإنتاجيةالتجهيزات و المعدات أي بمعنى آخر العناصر الأسا

 :ب ـ الاستثمار غير الإنتاجي
هي الاستثمارات التي لا تؤثر بصفة مباشرة في العملية الإنتاجية و لكنها تعد عاملاً أساسياً و مهماً في 

 .زيادة الإنتاج مثل طرق المواصلات، المخازن، المباني
  :تمويل الاستثمارات. ٣,٣

 :أ ـ تعريف عملية التمويل 
 .يتعني توفير الموارد المالية الدائمة أو المؤقتة اللازمة لتمويل عملية الاستثمار الاقتصاد 

 :ب ـ مصادر التمويل 
بالنظر إلى مصدر الأموال نحدد مختلف أشكال التمويل و هي عموماً محصورة في شكلين أساسيين 

 .التمويل الداخلي و التمويل الخارجي: هما



 

  

  :التمويل الداخلي •
فهو عبارة عن الاهتلاكات و المؤونات و . تمويل الذي تنشئه المؤسسة بنفسها من خلال نشاطهاهو ال

و يُعد كذلك من ضمن التمويل  .بالتمويل الذاتيو يسمى هذا النوع من التمويل . الأرباح الصافية
 .ركاءالداخلي الزيادة في راس مال المؤسسة عن طريق زيادة مساهمة المساهمين أو زيادة حصص الش

 :التمويل الخارجي •
و . و هي على عدة أنواع أهمها القروض البنكية.  هي الموارد التي تتحصل عليها المؤسسة من الغير

سندات المساهمة و ) إصدار(نعتبر كذلك من بين التمويل الخارجي الأموال المتحصل عليها من طرح 
 . من الدولة مصدر تمويل أيضا للمؤسسةو تعتبر المساعدات المالية. سندات التوظيف للاكتتاب العام



 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
الاستهلاك ، الادخار و : مليات الثلاثة التاليةتخصيص الدخل يعني توزيعه بين الع

 .الاستثمار
 و الإدارات و إلى ت و ينقسم إلى الاستهلاك النهائي الذي تقوم به العائلا:ـ الاستهلاك١

 .الاستهلاك الوسيط الذي تقوم به المؤسسات
ي  ليس كل مداخيل العائلات موجهاً للاستهلاك و إنما جزءاً منه يُوضع ف: ـ الادخار٢

أي أن الادخار عبارة عن المداخيل التي لم تستهلك و موضوعة . المؤسسات المالية
 .تحت تصرف المؤسسات لكي تمول بها استثمارات ضمن الدورة الاقتصادية

 . هو العملية المتعلقة بالحصول على تجهيزات الإنتاج و مصدره الادخار: ـ الاستثمار٣

الخلاصة



 

  

  أسئلة التقويم الذاتي. ٤
 

 :السؤال الأول 
 :الجدول التالي يبين استهلاك العائلات و الدخل الذي تحصلت عليه خلال سنتين

 )n+1(السنة  )n(السنة  
 ٦٥ ٦٠  )D.Aالوحدة مليون ( الدخل

 ٦١ ٥٥  )D.A الوحدة مليون( الاستهلاك

 
 :المطلوب

 .احسب الميل المتوسط للاستهلاك للسنتين .١
 . أحسب الميل الحدي للاستهلاك .٢
 .أحسب الميل المتوسط للادخار للسنتين .٣

 .رأحسب الميل الحدي للادخا .٤
 

 : السؤال الثاني
 :اشرح المخطط التالي بعد وضع اسم العلاقة بين مختلف الأعوان 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 العائلات

لمؤسسات الماليةا  

 المؤسسات الاقتصادية

........... 
........... 

 سوق السلع التجهيزية

..................... 



 

  

  اتيأجوبة التقويم الذ. ٥
 

 : الجواب على السؤال الأول 
 :باستخدام العلاقات السابقة المقدمة في الدرس نجد النتائج التالية

 
 )n+1(السنة  )n(السنة  المطلوب

 ٠،٩٣ ٠،٩١ الميل المتوسط للاستهلاك

 الميل الحدي للاستهلاك
٠،٦ 

 ٠،٠٧ ٠،٠٩ الميل المتوسط للادخار

 الميل الحدي للادخار
٠،٤ 

 
 :جواب على السؤال الثاني ال

 :ـ توضيح العلاقة بين الأعوان
 ادخار المؤسسات المالية العائلات

 قروض المؤسسات الاقتصادية المؤسسات المالية 
 استثمار سوق السلع التجهيزية المؤسسات الاقتصادية

 
 اًدخار ضروري الاالمخطط السابق يعبر عن العلاقة الموجودة بين الادخار و الاستثمار حيث يعتبر

 .ساتلتمويل الاستثمارات التي تحتاج إليها المؤس



 
 
 لمؤسسة الاقتصادیةا: المجال المفاهيمي الرابع

 مدخل إلى المؤسسة الاقتصادية): ٨(الوحدة 
 

 :المستهدفةالكفاءات 

يبرز الدور الاقتصادي و الاجتماعي للمؤسسة الاقتصادية و يبين علاقاتها  
 .بمحيطها

يصنف المؤسسات الاقتصادية وفقاً لمعيار النشاط و المعيار القانوني و  
 .معيار الحجم

 ت ساعا٨ :اللازمةالمدة 

 ECONOMIE D'ENTREPRISE, JANINE MAYER, ED: المراجع
Dunod 1985 

 تصميم الدرس
الاقتصاديةتعريف المؤسسة . ١  

 
خصائص المؤسسة الاقتصادية. ٢     

 
دور المؤسسة الاقتصادية. ٣  

 
تصنيف المؤسسات.٤  

  
المؤسسة و محيطها. ٥  

 
  أسئلة التقويم الذاتي. ٦

 
أجوبة التقويم الذاتي. ٧
 



 

 الاقتصاديةتعريف المؤسسة . ١
 

 :للمؤسسة عدة تعاريف منها
والنشاطات المتعلقة به من تخزين و ، ارس النشاط الإنتاجيالمؤسسة هي الوحدة الاقتصادية التي تم •

 .شراء و بيع من اجل تحقيق الأهداف التي وجدت المؤسسة من اجله

 .و لهذا المكان سجلات مستقلة، المؤسسة هي كل مكان لمزاولة نشاط اقتصادي  •

 :سة و يعتبر التعريف التالي للمؤسسة المبني على نظرية المنظمات أحدث مفهوم للمؤس
 . وسائل مادية و مالية و موارد بشرية تُستخدم من أجل تحقيق الربحتضمالمؤسسة هي منظمة  •

 .كالأراضي و المباني و المعدات: ـ الموارد المادية 
 كرؤوس الأموال المقترضة: ـ الموارد المالية

 .كالموظفين و العمال: ـ الموارد البشرية 
يكلاً اجتماعياً واقعياً و كمتعامل اقتصادي ، و تتمتع فالمؤسسة كمنظمة تعتبر في نفس الوقت ه

 :بخصائص تنظيمية و معنى هذا أن المؤسسة نظام مفتوح  لأن 
 .ـ المؤسسة مكونة من أقسام مستقلة مجمعة حسب هيكل خاص بها

 .ـ المؤسسة تملك حدوداً تمكن من تحديدها و فصلها عن المحيط الخارجي
 .  ات المحيط بفعل القرارات المتخذة من طرف مسيريهاـ المؤسسة تتكيف بوعي مع تغير

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  خصائص المؤسسة الاقتصادية. ٢
للمؤسسة عدة خصائص فهي أولاً وحدة اقتصادية تتمتع بالشخصية القانونية المستقلة أي كياناً مستقلاً و 

ر عليها دخلاً تتحصل من محيطها على مختلف الموارد التي تحتاج إليها لتقوم بعملية الإنتاج التي تد
 . على العمال في شكل أجورهتوزع جزءاً من)  ربحاً(

و ثانياً هي هيكل منظم أي مجموعة من العناصر المرتبطة مع بعضها البعض و منظمة من أجل تحقيق 
و يُجسد هذا الهيكل من خلال هيكل وظيفي يحدد مختلف الوظائف و المسؤوليات في . أهداف معينة

 .  تع بالاستقلالية في اتخاذ القرارالمؤسسة كما أنها تتم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  دور المؤسسة الاقتصادية. ٣
 .للمؤسسة دور كبير في المجالين الاقتصادي و الاجتماعي

  تسمح المؤسسة بـ: الدور الاقتصادي . ١,٣
 .نيطناتوفير السلع و الخدمات من اجل تلبية حاجات المو •

 . إلى توفير مناصب الشغلتنمية الاقتصاد الوطني عن طريق الاستثمار مما يؤدي •

جل تحسين النوعية أالمساهمة في التطور التكنولوجي عن طريق تطوير ودعم البحوث من  •
 .و زيادة الإنتاج

لا يمكن أن تستمر المؤسسة في الوجود دون تحقيق مستوى أدنى من الربح  : تحقيق الربح •
أمام المؤسسات لها إمكانية رفع رأسمالها وبالتالي توسيع نشاطها للصمود  يضمن

 الأخرى المنافسة

 
 :يظهر دور المؤسسة من الناحية الاجتماعية في: الدور الاجتماعي . ٢,٣

 .تحسين مستوى معيشة السكان عن طريق ضمان مستوى مقبول من الأجور •

 .القضاء على الآفات الاجتماعية نتيجة القضاء على البطالة •

  ).دورات تكوينية( رفع المستوى التكويني للعمال  •

تقوم المؤسسات الاقتصادية عادة بالتأثير في عادات و أذواق : إقامة أنماط استهلاكية معينة  •
 .المستهلكين و ذلك بتقديم منتجات جديدة أو بواسطة الإشهار و الدعاية

تعمل المؤسسات على توفير بعض التأمينات مثل التأمين : توفير تأمينات و مرافق للعمال  •
حوادث العمل و كذلك التقاعد ، كما أن بعض المؤسسات تخصص الصحي و التأمين ضد 

إن هذا العناصر الاجتماعية لم . انةضمساكن لعمالها و مزايا اجتماعية أخر ى مثل دور الح
 .ضال النقابات العماليةنيتحصل عليها العمال بشكل عفوي  بل كان نتيجة ل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

  تصنيف المؤسسات.٤
 :تلفة و منهاتصنف المؤسسات حسب عدة معايير مخ

 حسب طبيعة النشاط. ١,٤
 :حيث نميز بين، نعني به الطبيعة الاقتصادية للمؤسسة

 .و تقوم باستخراج أو تحويل المواد الأولية إلى سلعاً مادية : أ ـ المؤسسة الصناعية

هذه المؤسسات تشتري البضائع و تبيعها دون إدخال أي تغيير  : التجارية ب ـ المؤسسة
 .جوهري عليها

 .و هي المؤسسات التي تقدم خدمات مثل النقل و الفندقة: الخدمية جـ ـ المؤسسة

 .و هي المؤسسات التي تهتم بزراعة الأرض و تربية الماشية: الفلاحية د ـ المؤسسة

و هي التي تقدم خدمات مالية لباقي المؤسسات من حفظ الأموال إلى : المالية هـ ـ المؤسسة
 .تقديم القروض

 
 :الطبيعة القانونية حسب . ٢,٤

 :فلدينا،  هذا المعيار ينظر إلى ملكية المؤسسة
  : أ ـ المؤسسة العامة

(  و المؤسسات المحلية             حيث نجد المؤسسات الوطنية، و تعود ملكيتها إلى الدولة
 ).الولائية و البلدية

مومية أو مؤسسات الدولة  و لقد شهد القطاع العام في مختلف الدول انتشارا واسعاً للمؤسسات الع
 .هذا بسبب التأميم و إقامة الدولة لهذه المؤسسات

 :و يعود سبب وجود المؤسسات العمومية و انتشارها إلى ما يلي
 مثل التأميم الذي يقع على المؤسسات التي تكون ملكاً للأجانب أو لأحد أعداء :ـ أسباب سياسية 

 ).المتعامل مع العدو(الوطن 
 من الدعم ء تقوم الدولة بتوفير بعض الخدمات أو المنتجات للمواطنين بشي:تماعية ـ أسباب اج

 .أو بدون مقابل
 هناك مشاريع قد يعجز عنها القطاع الخاص أو يعزف عنها بسبب :ـ أسباب اقتصادية 

ضخامتها أو قلة الربحية فيها و لهذا تقوم الدولة بإنشاء هذه المشاريع بنفسها بواسطة مؤسساتها 
 .العمومية

 :للمؤسسات العمومية عدة أشكال منها



 

و هي تخضع ) أو الشركات الوطنية( و تدعى بالمؤسسات الوطنية :ـ مؤسسات  تابعة للوزارات
طراك خاضعة اللسلطة المباشرة للوزارة التي أنشأتها و تكون عادة ذات حجم كبير مثل سون

 .لوزارة الطاقة و المناجم
 و تكون هذه المؤسسات في الولاية  أو البلدية و حجمها :المحلية اعات مـ مؤسسات تابعة للج

 .متوسط أو صغير
 

و قد يكون مالكها فرد واحد فتسمى مؤسسة فردية أو جماعة من  : الخاصة ب ـ المؤسسة
: الأفراد فتكون مؤسسة جماعية بمعنى شركة و تقسم الشركات إلى ثلاثة أنواع من الشركات هي 

 . كة ذات المسؤولية المحدودة و شركة المساهمةشركة التضامن و شر

 .ملكية مشتركة بين الدولة و الأفراد و تتخذ شكل شركة مساهمة : مختلطة جـ ـ مؤسسة
 

  :حسب معيار الحجم. ٣,٤
 

عدد العمال << و >> رقم أعمالها<< حسب هذا المعيار يؤخذ بعين الاعتبار حجم المؤسسة بالنظر إلى 
 :فعادة ما نجد الأنواع التالية. >>رأسمالها << و أخيرا >> المشتغلين فيها 

 مثال رقم الأعمال راس المال عدد العمال التصنيف
 المؤسسات الحرفية قليل قليل ٥٠اقل من مؤسسة صغيرة
 مؤسسات صناعة الأغذية متوسط متوسط ٥٠اكثر من  مؤسسة متوسطة
 ات الخفيفةمؤسسات الصناع كبير كبير ٥٠٠اكثر من  مؤسسة كبيرة
اكثر من  مؤسسة ضخمة

 الشركات المتعددة الجنسيات كبير حدا كبير جدا ١٠٠٠٠
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  المؤسسة و محيطها. ٥
 

 و بهذا المعني يظهر محيط >> كل ما يقع خارج حدود المؤسسة <<يمكننا تعريف محيط المؤسسة بأنه 
و لهذا . ا و على قراراتهاالمؤسسة مركباً و غير متجانس، فالمؤسسة تعمل ضمن محيط يؤثر عليه

 .وجب عليها أن تعيه جيداً كي تصوب قراراتها وفقاً لما يتطلبه محيطها
فمحيط المؤسسة له دور كبير و تأثير عليها فهو يعبر على مجموعة من القيود التي تتحكم جزئياً أو كلياً 

ت خارجية يصعب في توجهات المؤسسة و هذه الأخيرة تأخذ متغيرات و تأثيرات محيطها كمعطيا
التحكم فيها وعليها أن تعمل على تحديد مسارها من خلال الوسائل المختلفة مثل تحديد الأهداف ، 

و كلما نجحت المؤسسة في تفادي . التخطيط ، الاستراتيجية و غيرها من أدوات التسيير والإدارة
 .ضغوط و معوقات المحيط نجحت في البقاء و تحقيق أهدافها

 :و على العموم نحدد محيط المؤسسة بالعناصر الموضحة في المخطط التالي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :المحيط الاقتصادي. ١,٥
 

على المؤسسة متابعة كل ما يتعلق بالسياسة الاقتصادية للدولة كسياسات منح القروض و الضرائب و 
 .ةإعانات الاستغلال التي تحددها الدول

 

 المؤسسة

  المحيط

 القانوني

 المحيط

 الاجتماعي
 المحيط

 السياسي

 المحيط

 الاقتصادي

 المحيط

يالتكنولوج  

 المحيط

 الثقافي



 

  :المحيط القانوني. ٢,٥
يجب على المؤسسة أن تكون على دراية كاملة بمختلف القوانين المتعلقة بتنظيم المؤسسات كالقانون 

 .التجاري بالإضافة إلى مختلف التشريعات المتعلقة بحماية المستهلك و البيئة
 

  :المحيط السياسي. ٣,٥
التي تفرض على المؤسسات تتأثر المؤسسة بالقرارات التي تتخذها السلطات العمومية كالتأميم و القيود 

 .العاملة لمصلحة الدفاع الوطني
 

 :المحيط الثقافي . ٤,٥
 . يجب على المؤسسة أن تأخذ بعين الاعتبار تغير نمط المعيشة و أذواق المستهلكين

 
 المحيط التكنولوجي. ٥,٥

 . العمليلعب التقدم التقني دوراً هاماً في تحديد طرق الإنتاج في المؤسسات وبصورة أشمل ظروف
 

 المحيط الاجتماعي. ٥,٦
الظروف الاجتماعية التي يعيشها العمال  تؤثر بصورة مباشرة على مناخ العمل في المؤسسة و ذلك 

 ).النزاعات و الإضراب( بظهور التوترات بين العمال و إدارة المؤسسة 



 

 

 
  : المؤسسة الاقتصادية. ١

و تضم مجموعة من .  هي منظمة تنتج سلعاً و خدمات موجهة للبيع و تهدف إلى تحقيق الربح
 :العناصر تتمثل في

 .ـ الموارد بشريةـ الوسائل المادية ـ الوسائل المالية
 
 : تصنف حسب عدة معايير منها :تصنف المؤسسات. ٢

 : أ ـ معيار طبيعة النشاط
 ـ المؤسسات التجارية) الإنتاجية(ت الصناعية ـ المؤسسا

 ـ المؤسسات الخدمية ـ المؤسسات المالية
 ب ـ معيار الشكل القانوني

 ـ المؤسسة العمومية ـ المؤسسة الخاصة ـ المؤسسات المختلطة
 جـ ـ معيار الحجم

 .ـ مؤسسة كبيرة ـ مؤسسة متوسطة ـ مؤسسة صغيرة
 :محيط المؤسسة الاقتصادية. ٣

و هو مجموعة من العناصر غير >>  كل ما يقع خارج حدود المؤسسة <<المؤسسة هو محيط 
التي تؤثر على ) الخ...اقتصادي، اجتماعي، ثقافي، سياسي، تكنولوجي(المتجانسة و المركبة 

 .و لهذا وجب على المؤسسة فهم محيطها و الاستفادة منه لضمان بقائها و استمرارها. المؤسسة

الخلاصة



 

 
  :أسئلة التقويم الذاتي. ٦

 

 : السؤال الأول
، فمنهم من يعرفها على أساس المكونات إليهاحسب الزاوية المنظور قد تعددت تعاريف المؤسسة ب

 .الأساسية و الأهداف التي أنشئت من اجلها

 :على ضوء ما سبق

 .أعط تعريفا للمؤسسةأ ـ 

 ؟ ما هي خصائص المؤسسةب ـ 

 ؟ ما هو دور المؤسسة في التنمية الاقتصادية و الاجتماعيةجـ ـ 

 : السؤال الثاني
 ت حسب عدة معايير ما هي ؟تصنف المؤسسا

 
 : السؤال الثالث

تحدث عن محيط المؤسسة و كيف يؤثر . تعمل المؤسسة ضمن محيط يؤثر فيها بشكل كبير و مباشر
 فيها و ماذا يجب على المؤسسة القيام به لكي تتغلب على معوقاته ؟

 



 

 
 أجوبة التقويم الذاتي. ٧

 

 : الجواب على السؤال الأول
 : سسة أ ـ تعريف المؤ

 وسائل مادية و مالية و تضمو) بمعناه الواسع(هي الوحدة الاقتصادية التي تمارس النشاط الإنتاجي 
 .موارد بشرية

 :ب ـ خصائص المؤسسة
 ).حقوق والتزامات(ـ للمؤسسة كيان مستقل بذاته حيث لها ذمة مالية مستقلة 

 .ـ تهدف إلى تحقيق الربح
 .قرارـ تتمتع بالاستقلالية في اتخاذ ال

 .ـ لها هيكل وظيفي يحدد مختلف المسؤوليات داخل المؤسسة
 

 :جـ ـ دور المؤسسة في التنمية الاقتصادية  و الاجتماعية
 .ـ تحقيق الربح لمالكي المؤسسة

 .ـ توفير مناصب الشغل
 .ـ تقديم السلع و الخدمات للمواطنين من أجل تلبية مختلف الحاجات

 . لا سيما العاملين في المؤسسة بتقديم أجرة مناسبةـ رفع مستوى معيشة المواطنين و
 الجواب على السؤال ـ المساهمة في التقدم التقني عن طريق دعم و تمويل البحوث العلمية أو ال

 :الثاني
 :أهمهاتصنف المؤسسات حسب عدة معايير 

 :النشاطأ ـ معيار 
 .دة أنواع من المؤسسات أي الطبيعة الاقتصادية لنشاط المؤسسة و نجد ع

 .تقوم بعمليات البيع و الشراء للسلع: ـ المؤسسة التجارية 
 .تقوم بعملية الصنع و التحويل للمواد الأولية لتصبح منتجات جاهزة للاستهلاك: ـ المؤسسة الإنتاجية 
 .الخ...و هي التي تقدم الخدمات المتنوعة مثل النقل، ألعاب التسلية: ـ المؤسسة الخدمية 
 .الخ... تمارس النشاط الزراعي و الصيد البحري و تربية الماشية:ـ المؤسسة الفلاحية 
 .الخ...و هي التي تقدم الخدمات المالية كالتأمين و تقديم القروض: ـ المؤسسة المالية 

 :ب ـ معيار الشكل القانوني
 . أي الطبيعة القانونية للمؤسسة و من يملك رأس مالها



 

 . وتعود ملكيتها للدولة أو الجماعات المحلية:مية ـ المؤسسة العمو
 . و تعود ملكيتها للأفراد:ـ المؤسسة الخاصة 

 . رأس مالها الأفراد و الدولةة يشترك في ملكي:ـ المؤسسة المختلطة 

 :جـ ـ معيار الحجم
 أو حجم )المبيعات( حسب هذا المعيار يمكن النظر إلى أمرين هما عدد العمال و حجم رقم الأعمال 

 :و نميز هنا بين. رأس المال
 . عاملا٥٠ًـ المؤسسة الصغيرة أقل من 

 . عاملاً ٥٠ـ المؤسسة المتوسطة أكثر من 
.  عامل٥٠٠ـ المؤسسة الكبيرة أكثر من    

 . عامل١٠٠٠٠ـ المؤسسة الضخمة أكثر من  
  

 : الجواب على السؤال الثالث
راراتها و يجب عليها أن تدركه جيداً كي تصوب تعمل المؤسسة ضمن محيط يؤثر عليها و على ق

فكلما نجحت المؤسسة في تفادي ضغوط و . قراراتها و تضع خططها وفقاً لما يفرضه عليها محيطها
 .معوقات المحيط نجحت في البقاء و تحقيق أهدافها

 :و على العموم يتكون محيط المؤسسة من العناصر التالية
 :سة الاهتمام و متابعةعلى المؤس: ـ المحيط الاقتصادي

 السياسة الاقتصادية للدولة •

 ميكانيزمات النظام المصرفي •

 النظام الجبائي السائد في الدولة •

 .و كل المستجدات على الصعيد الاقتصادي سواء كان ذلك داخلياً أو خارجياً •
 ـ المحيط القانوني

ة بتنظيم المؤسسات يجب على المؤسسة أن تكون على دراية كاملة بمختلف القوانين المتعلق •
 كالقانون التجاري

 .حترام و تطبيق مختلف التشريعات المتعلقة بحماية المستهلك والبيئة •
 ـ المحيط السياسي

تتأثر المؤسسات بالقرارات السياسية التي تتخذها الحكومة مثل مقاطعة بعض المنتجات من بعض الدول 
 يجب على المؤسسة أن تضع في خططها هليإذا كانت مثلاً ستشكل خطراً على الصحة العمومية و ع

 .الحلول البديلة لمواجهة مثل هذه القرارات السياسية



 

 ـ المحيط الثقافي 
 . يجب على المؤسسة مسايرة التغير في نمط المعيشة و أذواق المستهلكين

 ـ المحيط التكنولوجي
وذ على حصة كبيرة من السوق يعتبر المحيط التكنولوجي هام جداً بالنسبة للمؤسسة إذا أرادت أن تستح

لأن التقدم التقني يلعب دوراً هاماً في  تحديد طرق الإنتاج و تحسينها و المحافظة على نوعية و جودة 
 .المنتجات

 المحيط الاجتماعيـ 
الظروف الاجتماعية و النفسية التي يعيشها العمال  تؤثر بصورة مباشرة على مناخ العمل في 

المؤسسة الاهتمام بالجانب الإنساني و مساعدة العمال الذين يمرون بظروف لهذا يجب على . المؤسسة
 ).النزاعات و الإضراب( اجتماعية صعبة و ذلك لتفادي التوترات بين العمال و إدارة المؤسسـة



 

 المؤسسة الاقتصادية: المجال المفاهيمي الرابع
 

 
 تصميم الدرس

 .المؤسسة و التقييس): ٩(الوحدة  
 

 .المؤسسة الاقتصادية والوظيفة التجارية): ١٠(الوحدة  
 
 

 .المبادئ الأساسية للمانجمنت): ١١(الوحدة رقم 
 
 

 .التنظيمالتخطيط و ):١٢(الوحدة رقم 
 
 

 .بةالقيادة والرقا):١٣(الوحدة رقم 
 
 
 
 



 

 المؤسسة و التقييس): ٩(الوحدة  
 

 : الكفاءات المستهدفة
 .ـ يبرز دور التقييس بالنسبة للمؤسسة و المستهلك

 الكتب المدرسية المقررة: المراجع ساعات٦ :المدة اللازمة 

 
 ستصميم الدر

 
 .مفاهيم أساسية 

 
 . التقييس في المؤسسة

 
 .للمطالعة  

 
 . أسئلة التقويم الذاتي

 
 . أجوبة التقويم الذاتي



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قديم قدم الإنسان على وجه الأرض، فمنذ آلاف السنين والإنسان يضع قواعد للبناء و سالتقيي
 .كما استطاع أن يضع قواعد الكتابة كي ينقل معارفه للأجيال القادمة. للصنع وللتسلح و للأكل

 أن الحضارات المتعاقبة تميزت كل واحدة بقواعدها المعمارية و منتجاتها و في هذا الصدد نجد
 .المختلفة

و بدايات هذا القرن ) ٢٠ق(إن التقدم الصناعي و التطور الحضاري الذي عرفه القرن الماضي 
أدى إلى تطور كبير للإنتاج في مختلف الميادين، كما أن تطور وسائل المواصلات والنقل سمحت ) ٢١ق(

صول على نفس المنتوج من عدة منتجين الأمر الذي دفع المنتجين أولاً ثم الدول ثانياً إلى التفكير ثم في بالح
وضع مقاييس موحدة ومواصفات قياسية يلتزم بها المنتجين عند مباشرة الإنتاج تحقيقاً للجودة من جهة 

 .وحماية للمستهلك و البيئة من جهة أخرى
  هي خصائصه و أهدافه ؟ فما هو مفهوم التقييس ؟ و ما

 وما هي أنواع المواصفات القياسية وعلاقاتها بعمليات الإنتاج والتوزيع ؟



 

 مفاهيم أساسية 
  : ييستعريف التق. ١

 في محيط معين، من خلال وضع شروط النظام يهدف إلى تحقيق الدرجة المثلى من نشاطالتقييس 
 . مشاكل فعلية ومحتملةالاعتبارللاستخدام الشائع والمتكرر آخذا بعين 

ويمكن توضيح هذا التعريف بمزيد من التفصيل ، بأنه يعني الأسلوب أو النظام الذي يحقق وضع 
 للسلع سية، التي تحدد الخصائص والأبعاد ومعايير الجودة وطرق التشغيل والأداءالمواصفات القيا

، وتيسيرا غير المبرر للتعدد إقلالاللمنتجات، مع تبسيط وتوحيد أنواعها وأجزائها على قدر الإمكان ، و
نسبية وترقية الجودة مع إبراز الميزة اللتكاليف ا الكبير بهدف تخفيض الإنتاجلتبادلية في لضمان ا

الطرق والأساليب التي تتبع عند الفحص والاختبار،  وحدات القياس وكما يشمل التقييس توحيد. للسلعة
للتأكد من مطابقة السلع والمنتجات للمواصفات المعتمدة وكذلك المصطلحات والتعاريف والرموز الفنية 

 .وأسس الرسم
 :خصائص التقييس.٢

  :هييقوم التقييس على أربعة خصائص      
  للاستعمال           ءمة الملاتحقيق ـ  التوصيف ـ  التنميط ـ لتبسيطـ ا

 :من هذه الأسس أساس عني كل م  وفيما يلي تلخيص 
 : التبسيط أ ـ 

اختصار عدد نماذج المنتجات إلى العدد الذي يكفي : "بأنه ) I.S.O(عرفته المنظمة الدولية للتقييس 
في وقت معين ، وذلك عن طريق اختصار أو استبعاد النماذج الزائدة أو لمواجهة الاحتياجات السائدة 

استحداث نموذج جديد ليحل محل نموذجين أو اكثر على ألا يخل ذلك بحاجة المجتمع ورغبات 
ويهدف التبسيط إلى عدم تعدد وتنوع النماذج المختلفة من السلع شائعة الاستعمال ، لما في  "المستهلكين 

ي التكاليف، وزيادة في الجهود الإنتاجية ، لذا فهو يؤدي إلى زيادة في حجم الإنتاج ذلك من إسراف ف
وخفض التكاليف ، مع تحسين كبير في الخدمات المتاحة له من حيث توفر السلع والسرعة في استلامها 

ليل ، وسهولة إصلاحها وصيانتها ، بالإضافة إلى ارتفاع مستوى وخفض رأس المال المستثمر نتيجة لتق
 .الآلات والمعدات وقطع الغيار المستخدمة في الإنتاج

 :التنميط ب ـ 
توحيد مواصفتين أو اكثر لجعلها مواصفة واحدة حتى يمكن : "بأنه ) I.S.O(عرفته المنظمة الدولية 

 " .للمنتجات الناتجة أن تكون قابلة للتبادل عند الاستخدام 
ليه يرجع الفضل الأكبر في إمكان الإنتاج على إالصناعة فولقد أدخل التنميط تطورا هائلا على أساليب 

نطاق واسع وهو يؤدي عامة إلى نتائج مماثلة لما يؤدي إليه التبسيط فهو يقلل من مساحة التخزين ، 
 في اًويزيد من دوران الموجودات بالمخازن ، فيقل بذلك حجم المخزون الراكد كما أن له تأثيرا كبير



 

 ضبط الجودة وتحقق أحكامكذلك فهو يؤدي إلى زيادة الإنتاجية والى تيسير . ت تبسيط القيد في السجلا
 .كل هذا المزايا خفضا كبيرا في تكاليف الإنتاج مع الارتفاع بمستوى جودته 

  : التوصيفجـ ـ 
ا البيان الموجز لمجموعة المتطلبات التي ينبغي تحقيقه: " بأنه ) I.S.O(عرفته المنظمة الدولية للتقييس 

في منتج أو مادة أو عملية ما مع إيضاح الطريقة التي يمكن بواسطتها التحقق من استيفاء هذه 
 " .المتطلبات كلما كان ذلك ملائما 

فالتوصيف يعني تحديد خصائص المواد والمنتجات وكذلك الطرق والوسائل الكفيلة لتحقيق توفر هذه 
تلزم مثلا الاستعانة بكثير من الرسومات الهندسية أو الخصائص ، وقد لا يكون هذا التحديد يسيرا فقد يس

المنحنيات أو الجداول وقد يحتاج إلى إجراء الكثير من البحوث الصناعية، ولذلك فان تحقيق مبدأ 
التدخل في طرق  الحرية للتطورات التقنية عن طريق عدملإطلاق الحرية المطلقة يصبح ضروريا 

ك التركيز على مستوى الأداء للسلعة ، فتحديد الحدود الدنيا لمقاومة التصنيع ما أمكن ، ويتم بدلا من ذل
 . تصنيعه أو طرق  من النص على أسلوب بكثيرالضغط أو الثني في نوع معين من الصلب مثلا أفضل

وقد أزال هذا المبدأ التناقض الذي يمكن أن يحدث نتيجة التطور التقني  واصطدامه بقيود تفرضها 
 في سبيل التطور أو تقليصه حرية المنتج ةعن التقييس دعوى وقوفه حجر عثرالمواصفات وأزال 

 . والمستهلك في اختيار السلعة التي تتلائم مع أغراضه 
  : تحقيق الملاءمة للاستعمال ـد 

فما هو جيد في مكان معين وتحت .  يجب أن ترتبط بظروف الاستخدام  إنماالجودة ليست مطلقة و
فمواصفات الأسمنت الذي . ن غير جيد في أمكنة أخرى أو تحت ظروف مخالفة ظروف معينة قد يكو

 . الأسمنت في الأراضي العادية  مواصفاتيستخدم في الأراضي المالحة يختلف عن
ونظرا لضرورة هذا المبدأ فانه يجب الاهتمام بوضع المواصفات الوطنية في كل بلد دون نقل 

 .ة للمواصفات الأجنبية مهما كانت مشهور
تؤدي إلى  _ اتحاد المغرب العربي كما هو الحال في دول –وهذا الأمر يوضح أن وحدة الظروف 
 .وضع مواصفات موحدة بسهولة ويسر 

 :أنواع المواصفات. ٣
 :أ ـ تعريف المواصفات

 وتقرها جهة معترف بها، وتوفر للاستخدام العادي والمتكرر قواعد العام توضع بالاتفاق وثيقةهي 
 .معين للأنشطة أو نتائجها بهدف تحقيق الدرجة المثلى من المعطيات في سياق خصائصت أو إرشادا

  تحقيق الفوائدإلى المواصفات على النتائج الأكيدة للعلم والتقنية والتجربة، وان تهدف تستند نأيجب و
 .المثلى للمجتمع

 ب ـ أنواع المواصفات



 

 : والتعاريف المصطلحات مواصفات 

 المستخدمة في الوثائق القانونية والفنية بشكل واضح ودقيق كونها المصطلحاتتم تعريف  المهم أن يمن
 حول التباس أو عدم وضوح وتسهل عملية الوصول إلى اتفاق  هاماً وحيوياً في إزالة أيدوراًتلعب 

 .المطروحالموضوع 
بر وسيلة للاتصال  كبرى في التقييس، فهي تعتأهمية كان للمواصفات المختصة في المصطلحات لذلك

وللرموز أهمية لا تقل عن .  بين الجهات ذات العلاقةالمستخدمةوالتفاهم حيث أنها توحد اللغة 
 إلى ترمز °cفمثلاً جميعنا نعلم أن .  اللغة ما بين الجهات ذات العلاقةلتوحيد تستخدم المصطلحات فهي

 . وحدة الوزنإلى ترمز Kgوحدة درجة الحرارة وأن 
 :لأساسية  االمواصفات 

 للعديد من الحقول التقييسية والمنتجات والنشاطات، مثل مواصفة الأساس المواصفات التي تشكل هي
 .غيرهاو حيث أنها تستخدم في الحقول الهندسية والطبية الإيزو الصادرة عن الدوليةالوحدات 

 : والقياسات الأبعاد مواصفات 

قطع وأدوات معينة تستخدم في الصناعة لتكون بشكل موحد  والقياسات لالأبعاد المواصفات تحدد هذه
 العالم وكلغة مشتركة بين المصممين والمنتجين مثل المواصفات الخاصة بأبعاد أنحاءفي جميع 

 . البراغي والمساميروقياسات
  الأداء مواصفات 

 . الأداء للمنتج ولا تتدخل في خصائص التصميممتطلبات المواصفات التي تحدد هي
أي انه يوازن ما بين الاعتبارات الفنية ،  المناسبة بالجودةلمستهلك يسعى دائماً لشراء منتج  اإن

 المواصفات تحدد أداء المنتجات النهائي الذي يحقق متطلبات الجودة هذهوالاقتصادية، لذلك فان 
صنع  تتناول خصائص التصميم وإنما تركز على الأداء بحيث تترك الحرية للملاالمناسبة، فهي 

 متطلبات وطريقة الإنتاج التي تناسبه ولا تقيد عملية التطوير لديه شريطة أن يحقق التصميملاستخدام 
 .المواصفة

 – من اتفاقية العوائق الفنية للتجارة ٣الملحق  (المواصفات دستور الممارسة الجيدة لإعداد وتطبيق إن
م كل دولة عضو بوضع مواصفاتها نص على أن تقو )OMC– عن منظمة التجارة العالمية الصادرة

 . التصميممتطلباتالوطنية حسب متطلبات الأداء وليس 
 : الجودة الاختبار وضبط مواصفات  

، وذلك من خلال  قة قياس لهي لمنتج ما أن يتم تحديد طرة معينشروط الضروري عند وضع من
 في غاية الأهمية لجميع وإن هذا الأمر يعتبر .الشروط المواصفة صاحبة معمواصفات تكون مربوطة 

 . توحيد طريقة القياس يمنع حدوث خلاف بينهافإن العلاقةالجهات ذات 
 : أهداف التقييس وفوائده . ٤



 

.  الأربعة السابقة والتي يضمنها التقييس لها آثار بعيدة المدى في جميع أنشطة الحياة الخصائصأن 
 :تحقيق أهداف ضخمة من أهمها فالتقييس ليس غاية في حد ذاته بل انه وسيلة فعالة ل

 :خفض التكاليفأ ـ 
 : ما يلي المنفقة على  الأموال لانخفاض في تكاليف الإنتاج نتيجة انخفاض  إنه من الطبيعي أن يتحقق 

 .شراء آلات ومعدات ذات كفاءة عالية  -
 .خفض سعر شراء الخامات والمواد نتيجة لشرائها بكميات كبيرة  -
 .ة نتيجة لتقليل وتبسيط الإجراءات المكتبية وفر في النفقات الإداري -

 :   الإنتاجية الكفاءةزيادة ب ـ 
زيادة ال على عدد محدد من النماذج والأنواع يؤدي إلى طول فترات تشغيل الآلات أي إلى رإن الاقتصا

على  ، كذلك فإن انخفاض عدد العمليات الصناعية يؤدي إلى زيادة كفاءة العمال والآلات إنتاجيتهافي 
 أي ةالمرفوضالمنتجات حد سواء ، بالإضافة إلى أن تحسين ضبط الجودة يؤدي إلى تخفيض نسبة 

  .الإنتاجية الكفاءةزيادة 
  :تحسين جودة المنتجاتجـ ـ 

 خبرة العمال قد هيأ ازديادإن تركيز أعمال التصميم والإنتاج على عدد أقل من المواد والأجزاء، و
جودة بالإضافة إلى انه أمكن اقتناء أجهزة اختبار دقيقة وثمينة ، كان من للإنتاج مستوى عال من ال

. الصعب شراؤها في حالة صغر حجم الإنتاج نظرا لارتفاع ثمنها وعدم وجود مبرر اقتصادي لذلك 
 . ضبط الجودة ورفع مستواها إحكاموبالطبع فان استخدام مثل هذه الأجهزة الدقيقة يعمل على 

 : المواد والموارد الحفاظ على هـ ـ 
 : للأسباب التالية  الأوليةإنه من الطبيعي أن يحقق التقييس وفرا كبيرا في الخامات والمواد

 .تحسين تصميم المنتجات نتيجة التركيز على إنتاج عدد أقل من الأنواع والأحجام والمقاسات  -
 .مة قبل وضع المواصفات حسن استغلال المواد مع استخدام المواد البديلة نتيجة للأبحاث اللاز  -

 :التبادلية و ـ 
ولقد فرض هذا الانخفاض . كان نتيجة التبسيط هي انخفاض التنوع في المقاسات والأحجام والنماذج 

 أي قدرة الصانع على إنتاج عدد كبير من الأجزاء المتماثلة في الحجم والشكل والأداء –مبدأ التبادلية 
 .ء آخر له نفس درجة الأداءإلى حد يضمن استبدال جزء منها بجز

وحيث انه لا يمكن لجزأين أن يتماثلا تماما فمن واجب التقييس أن يحدد التفاوت المقبول مع المحافظة 
 .على قابلية التبديل 

 :السلامة ي ـ 



 

يوجد العديد من مقاييس المنتجات التي أعدت خصيصا لحماية حياة الإنسان وصحته ، ومن أمثلتها 
ن في السيارات والملبوسات الواقية في مجال الصناعة ، وأحزمة النجاة لاستعمالها في أحزمة المسافري

 .  البحر
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

   التقييس في المؤسسة
  :علاقة التقييس بالإنتاج. ١

 الجودة ومعايير والأبعاد الخصائص تحدد التي يسمح التقييس في مجال الإنتاج بتحديد مواصفات المنتج
 .والأداء التشغيل وطرق

 أنتج الذي الغرض لتحقيق ملاءمته مدى تحدد التي للمنتج والخواص السمات مجموعة لجودةعني اوت
  .للجودة الأساسي المحدد القياسية المواصفات وتعتبر المتوقعة المستهلك رغبات ليلبي أجله من

 إلى صولوالو بل الأسواق لاقتسام الدول وتنافس الحرة التجارية الحركة وزيادة الأسواق إن انفتاح
 أو للجودة الشاملة لإدارةتقوم على ا جماعية مسؤولية الجودة رقابة الآخرين جعل من قبل الأسواق
 :يلي ما لةـالشام الجودة عناصر متطلبات وتشمل الخدمات وتقديم الإنتاج لجودة المتكامل الضبط
 .مستقبليةوال الحالية المستهلك ومتطلبات السوق توجهات يلبي بما للمنتج مواصفات وضع 
 خلال من المواد موردي مع والتعاملتستعملها المؤسسة  التي واللوازم المواد جودة توحيد 

  .ملزمة وشروط مواصفات
 . فيها الوقوع قبل الأخطاء وتلافي والإنتاج التحضير أثناء الجودة توكيد 
 جودة وضبط والنقل والبطاقة والتعبئة والتغليف الفرز عمليات متضمناً النهائي المنتج جودة توكيد 

 .والمعايرة القياس في المستخدمة والمعدات الأجهزة
 الأداء تحسين في منها والاستفادة و الزبائن والمستهلكين الأسواق من ترد التي المعلومات تحليل 

  الأخطاء وتلافي
 ؤسسةللم الانتماء روح وخلق الأداء جودة مستوى على والحفاظ الأداء كفاءة لرفع العاملين تدريب 
 و التكاليف وتقليل المبيعات لزيادة توجهها في المؤسسة عليها حازت التي الطيبة السمعة خلال من

  . المستهلكين رغبات إرضاء
 الإنتاج تكاليف خفض إلى المعنية الجهة بواسطة تطبيقها عند المواصفة تقود أن يجب : الربحية 

  بها والعاملين للمؤسسة دافعاً لتكون مشجعة ةربحي وتحقيق التسويق حجم وزيادة الأداء كفاءة ورفع
  :علاقة التقييس بالتوزيع. ٢

إن علاقة المؤسسة بمستهلكيها ناتجة عن متطلبات التقييس من جهة وتزايد سلطة المستهلكين من جهة 
 .أخرى

نة لقد كانت المؤسسات إلى عهد قريب تنظر إلى المستهلكين كوحدات استهلاكية تملك قدرة شرائية معي
 التي يعيش فيها هؤلاء ةيجب دفعها لشراء منتجاتها بكل وسيلة ودون الاهتمام الكبير بوسائل حماية البيئ

 .المستهلكين
إن هذه الوضعية دفعت إلى ظهور روح جديدة في علاقة المؤسسة بمحيطها ويتجلى ذلك في ظهور قوة 

 .جهة أخرىللمستهلكين من جهة وحركة الدفاع عن المستهلكين و البيئة من 



 

  :أ ـ حماية المستهلك
 بأن المستهلكين يكونون المجموعة 1962في العام  ) S.F Kennedy( كندي      اكتشف الرئيس 

الاقتصادية الأكثر أهمية والتي لا تهتم المجموعة الوطنية بالإصغاء إلى مطالبها ويأمل في وضع 
ق في إعلامهم ، والحق في تقديم مطالبهم تشريع يضمن لهم الممارسة الكاملة للحق في حمايتهم والح

وبدأ كذلك المستهلكون في الولايات .  بين العديد من المنتجاتالاختياروالإصغاء إليها والحق في 
قوة التيار الاستهلاكي في أمريكا تكمن في إن . لدفاع عن مصالحهملالمتحدة الأمريكية في تنظيم أنفسهم 

 على الشركة العظمى ١٩٧٠الذي انتصر في عام  المحامي الشاب RALPH NADERشخصية 
General  Motorعندما انتقد وبين أن مركباتها غير آمنة . 

 المتعلق بحماية المستهلك و من ٠٧/٠٢/١٩٨٩ بتاريخ ٨٩-٠٢أما في الجزائر فقد صدر قانون رقم 
 :القواعد التي تلتزم بها المؤسسات وتعد حقوقاً للمستهلكين

 طريق تقديم بيانات ومعلومات تمكن المستهلك من تحديد خصائص عن: الحق في الإعلام 
 Etiquetageالوسم " المنتج وتقدير مدى توافقها مع رغباته ومصالحه و يتم ذلك من خلال 

." 

 .الحق في الأمن 

 الحق في الاختيار 

 الحق في الإصغاء له 

و بالطبع فإن . لجودةكل هذه الحقوق على المؤسسة أخذها بعين الاعتبار عن إعداد مواصفات ا
أغلب المؤسسات تدرج ضمن هيكلها الوظيفي مصلحة خاصة بالمستهلكين و مصلحة خدمات ما 

 .بعد البيع
 :ب ـ حماية البيئة

 عند وضع المواصفة يجبيلعب التقييس دوراً كبيراً في وضع المواصفات اللازمة لحماية البيئة و 
 ومعتمدين المحيطة أخذين بعين الاعتبار جميع الظروف  قضية كونها إلزامية أو اختيارية بحذردراسة

 مع القوانين السارية في هذا المواصفةعلى المواصفة نفسها ومستوى التصنيع في البلد المنتج وعلاقة 
 .البلد

 : عندما تكون متعلقة بـ إلزامي المواصفة بشكل وتطبق
  وصحة المواطن سلامة 
 )والأوزانالمكاييل ( الغش منع 
 لبيئةا حماية 
    القوميالأمن 



 

 :الخلاصة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مفاهيم أساسية
 تعريف التقييس. ١

 و التشغيل وطرق الجودة ومعايير والأبعاد الخصائص تحدد التي القياسية المواصفات وضعهو 
  .الأمان ومتطلبات الأداء ظروف الاعتبار في الأخذ والمنتجات مع للسلع الأداء

 :خصائص التقييس. ٢
 التبسيط ، التنميط ، التوصيف ، الملائمة 

 ع المواصفاتأنوا. ٣
  والتعاريفالمصطلحات مواصفات 
 المواصفات الأساسية 
 مواصفات الأبعاد و القياسات 
 مواصفات الأداء 
 مواصفات الاختبار و ضبط الجودة 

 أهداف التقييس. ٤
 خفض التكاليف ، زيادة الكفاءة الإنتاجية ، تحسين جودة المنتجات

 )الأمن(مة الحفاظ على المواد و الموارد ، التبادلية ، السلا
 التقييس في المؤسسة

 .تحقيق الجودة و خفض التكاليف والأمان عند استعمال المنتج: علاقة التقييس بالإنتاج . ١
 .يسمح التقييس بوضع مواصفات تسمح  بحماية المستهلك والبيئة: علاقة التقييس بالتوزيع. ٢



 

 للمطالعة
MB;��[EE?א����

 : التقييسي المستوى 
 . أو السياسي أو الاقتصادي للمشاركة في أعمال التقييس الجغرافي المدى هو
  : الدوليالمستوى -١

 .البلاد تكون إمكانية المشاركة فيه مفتوحة للجهات ذات العلاقة من جميع  الذي التقييس
 العالمي الواسع وتكون ناتجة عن تعاون للاستعمالاصفات التي تصدر عنه تكون مصممة  أن الموأي 

 مصالح مشتركة ويتم العمل بها ونشرها من قبل المنظمة لهاواتفاق بين عدد كبير من الدول التي 
 ).IEC( آييسي -واللجنة الكهروتقنية الدولية ) ISO( الإيزو –الدولية للتقييس 

   :يمي الإقلالمستوى -٢
 فيه مفتوحة للجهات ذات العلاقة من بلاد تنتمي لمنطقة جغرافية المشاركة الذي تكون إمكانية التقييس

 من أجل مستخدمة المواصفات الصادرة عن هذه البلاد  وتكون العالم أو اقتصادية واحدة في سياسية أو
) CEN( المواصفات الأوروبية لجانالمنافع المتبادلة بينها، ومن الأمثلة على هذه الهيئات الإقليمية 

 ولجنة المواصفات الأمريكية
)COPANT) Pan-American Standard Commission(. 

 :المستوى الوطني -٣
 . يتم على مستوى دولة واحدة فقط الذي التقييس
 الصادرة والمستخدمة داخل هذا البلد معتمدة من قبل هيئة وطنية مختصة مخولة المواصفات وتكون
 ذات الجهات بنشر مثل هذه المواصفات وذلك بعد الوصول إلى اتفاق عام حولها من قبل جميع ارسمي

 . العلاقة
 لإصدار مثل الجزائر الجهة الوطنية المخولة رسميا في وه) IANOR(المعهد الجزائري للتقييس  وإن
 . المواصفات هذه

 : المحلي المستوى -٤ 
 . من الدولة الواحدة  جزء مستوى التقييس الذي يجري على  

 . عنه تستخدم في ذلك الجزء فقط لتلبي احتياجات خاصة بهالصادرة المواصفات وتكون
 : المزامل المستوى -٥
 يتم وضعها ونشرها من قبل مجموعة أو عدد من الشركات تعمل في نفس مجال التي المواصفات هي 

ال على ذلك جمعية مهندسي السيارات ومث. من كونها متنافسة مع بعضها البعض بالرغمالإنتاج 
 من قبل منتجي السيارات في تستخدم، فقد وضعت المئات من المواصفات والتي )SAE(  الأمريكية

 .العالم



 

  : الشركةمستوى -٦
 الشراء التي تعدها شركة ما باتفاق عام من قبل مختلف مديرياتها بهدف توحيد عمليات المواصفات هي

 .عمليات أخرىوالإنتاج والبيع وأية 
 للشركة نعلم بأن المواصفات الوطنية الموجودة من الممكن أن تكون الحل الأمثل بالنسبة أن المهم ومن

 الجهات المعنية جميعلكننا أيضا نعلم بأن المواصفة الوطنية تكون بالعادة مدروسة بشكل عام لتخدم 
 أن تضيف على المواصفة أعمالهافعندها يكون على الشركة إذا أرادت تفصيلا أكثر وأدق لإدارة 

 ممكن أن تضع ملحق للمواصفة الوطنية فمثلاًالوطنية معلومات تؤكد من خلالها الإدارة الأمثل لها 
 . الخ... عندهاالإنتاجيةتحدد به أسلوب إعطاء أرقام الدفعات 

تصميم أو شراء  العاملين في الشركة عند إعداد العليها مواصفة الشركة هي القاعدة التي يرتكز وإن 
 لها مما يوفر الجهد والمال والوقت اللازم لدراسة أي موضوع الإدارةمدخلات الإنتاج أو وضع نظام 

وهذه المواصفات تسمى بمواصفات المنتج وهي المواصفة التي تحدد . عندهاأو تصميم جديد 
أبعادها وشكلها الخارجي  والتصنيعمثل نوع المعدن أو المادة الداخلة في   معينلمنتجالخصائص الفنية 

 . الخ...ولونها
 المواصفات هذه مترابطة مع بعضها البعض فمن الممكن أن تكون مواصفة الشركة مستويات جميع إن

 والإقليميةالمزاملة والمحلية (  الذي ترتكز عليه المواصفة الوطنية والمستويات الأخرىالأساسهي 
 .والعكس صحيح  ، )والدولية

 مواصفة قد اشتقت من  أن المواصفة الدولية وهي الأعلى مستوى من الممكن أن تكون نستنتج هذا ومن
 .الشركة وهي الأقل مستوى

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

   أسئلة التقويم الذاتي
 

 :عرف ما يلي): ١س

 التقييس 

 المواصفات 

 ).أذكر أمثلة(أنظمة التقييس  

 الجودة 

 .اشرح باختصار خصائص التقييس و أهدافه): ٢س

 مواصفاتأذكر أنواع ال): ٣س

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   أجوبة التقويم الذاتي
 ):١ج

 : ـ تعريف التقييس
  الأداءو التشغيل وطرق الجودة ومعايير والأبعاد الخصائص تحدد التي القياسية المواصفات وضعهو 

 .الأمان ومتطلبات الأداء ظروف الاعتبار في الأخذ والمنتجات مع للسلع
 : ـ تعريف الموصفات

إرشادات أو و قواعد وتبين،  في ميدان التقييس وتقرها جهة معترف بهاالعام  توضع بالاتفاقوثيقةهي 
 المواصفات على نتائج تستند نأيجب  و. منفعة للجمهور للأنشطة أو نتائجها بهدف تحقيق خصائص

 . والخبرةاالعلم والتكنولوجي
 : سـ أنظمة التقيي

قصد تسهيل التعامل والتبادل وتضمن  اةهي منظمات وظيفتها تحرير المواصفات في شتى مجالات الحي
 :و من أمثلة أنظمة التقييس. الوقاية والأمن بن أفراد المجتمع عامة وبين المنتجين و المستهلكين خاصة

 ).IANOR(و يقوم به المعهد الوطني للتقييس :ـ النظام الجزائري للتقييس
 .)ISO(يس و تقوم به المنظمة الدولية للتقي: ـ النظام الدولي للتقييس 

 مدى تحدد التيو  لمنتجمن الصفات والخصائص التي يتمتع بها ا مجموعةهي :ـ تعريف الجودة 
 المواصفات وتعتبر .المتوقعة المستهلك رغبات ليلبي أجله من أنتج الذي الغرض لتحقيق ملاءمته
  .للجودة الأساسي المحدد القياسية

 :أ ـ خصائص التقييس):  ٢ج
 الاحتياجات السائدة في لسد يكفي بمانماذج المنتجات محدد من عدد تصار على هو الاق: التبسيط 

وقت معين ، وذلك عن طريق اختصار أو استبعاد النماذج الزائدة أو استحداث نموذج جديد ليحل 
 .محل نموذجين أو اكثر على ألا يخل ذلك بحاجة المجتمع ورغبات المستهلكين

اكثر لجعلها مواصفة واحدة حتى يمكن للمنتجات الناتجة أن توحيد مواصفتين أو هو  :التنميط  
 .تكون قابلة للتبادل عند الاستخدام 

 التي ينبغي تحقيقها في منتج أو مادة أو عملية ما الشروطبيان موجز لمجموعة هو  :التوصيف  
 .ما  كلما كان ذلك ملائالشروطمع إيضاح الطريقة التي يمكن بواسطتها التحقق من استيفاء هذه 

 يجب أن  إنماص هذا التحقيق في أن الجودة ليست مطلقة وخويتل: تحقيق الملاءمة للاستعمال  
 و بيئة كل بلد أي أن المواصفات يجب أن تكون ملاءمة للدولة من حيث ترتبط بظروف الاستخدام

 .موقعها الجغرافي وتضاريسها و بيئتها الاجتماعية
 :ب ـ أهداف التقييس



 

 سعر شراء  و تخفيضشراء آلات ومعدات ذات كفاءة عاليةيحدث هذا نتيجة ل : التكاليفتخفيض 
النفقات الإدارية نتيجة لتقليل كما يتم الاقتصاد في  نتيجة لشرائها بكميات كبيرة  الأوليةالمواد

 .وتبسيط الإجراءات المكتبية 
 كفاءة العمال والآلات انخفاض عدد العمليات الصناعية يؤدي إلى زيادة  :الإنتاجية الكفاءةزيادة  

 أي ةالمرفوضالمنتجات على حد سواء ، بالإضافة إلى أن تحسين الجودة يؤدي إلى تخفيض نسبة 
  .الإنتاجية الكفاءةزيادة 

إن تركيز أعمال التصميم والإنتاج على عدد أقل من المواد والأجزاء ،   :تحسين جودة المنتجات 
 .توى عال من الجودة  خبرة العمال قد هيأ للإنتاج مسازديادو
أي حسن استخدام المواد الأولية والموارد الطبيعية المتاحة عن : الحفاظ على المواد والموارد  

ستخدام المواد البديلة نتيجة للأبحاث اللازمة قبل طريق عدم التبذير و الاقتصاد في التصاميم و ا
 .وضع المواصفات 

المحافظة على قابلية لمقبول بين المنتجات المتماثلة مع يقوم التقييس بتحديد التفاوت ا :التبادلية  
 .التبديل 

يمكن التقييس من وضع أو إنتاج منتجات الغرض منها حماية المستهلكين و البيئة أو  :السلامة  
على الأقل استعمال هذه المنتجات لا يسبب أي ضرر للمستهلكين و ذلك باحترام قواعد الإنتاج و 

 .الخ...الحفظ والتغليف
 :أنواع المواصفات): ٣ج

  والتعاريفالمصطلحات مواصفات 
  الأساسية المواصفات 

  والقياسات الأبعاد مواصفات 

  الأداء مواصفات 

  الجودة الاختبار وضبط مواصفات  
 
 



 

 
 الكفاءات المستهدفة

 . ويقـ يحدد مراحل عمليتي التموين و التس
  ساعات٨ :المدة اللازمة 

 الكتب المدرسية المقررة: المراجع
 

 

 
 تصميم الدرس

 

  .وظائف المؤسسة الاقتصادية 
 

  . التجاريةالوظيفة 
 

 . التقويم الذاتيأسئلة 
 

 . التقويم الذاتيأجوبة 
 

 
 
 
 
 
 

 المؤسسة الاقتصادية والوظيفة التجارية):١٠(الوحدة



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

يتطلب من جهة النجاح في عملية التموين التي تهدف إلى توفير ، تحقيق المؤسسة لأهدافها المسطرة 
في الوقت ) للوازمالموارد وا(أو التي تستعمل في الإنتاج ) البضائع(المخزونات التي يتم بيعها 

لابد للمؤسسة أن تقوم بعملية تسويق ، المناسب وبالكميات المناسبة وبأحسن الأسعار ومن جهة أخرى 
و احترام الإطار القانوني ، ولا تتم عملية التسويق بنجاح إلا بإتباع مراحل معينة ، منتجاتها بنجاح

 المنظم لسوق الاستهلاك فما هي الوظيفة التجارية ؟ 
 هي عملية التموين؟ و ما هي عملية التسويق ؟و ما 



 

  وظائف المؤسسة الاقتصادية 
  :تعريف الوظيفة. ١

و ) التصنيع(عمليات التحويل ، تقوم المؤسسة بتنفيذ سلسلة من العمليات المتشابهة مثل عمليات  الشراء 
الخ كل نوع من هذه العمليات يتطلب القيام بها تقسيم العمل بين العمال والموظفين في ...عمليات البيع 

لنجاح في تحقيق أهداف ومن جهة أخرى يتطلب ا، المؤسسة بحيث يتخصص كل عامل في نوع منها 
 . المؤسسة التنسيق بين العاملين في نوع واحد من العمليات تحت مسؤولية رئيس واحد 

وهكذا تقوم المؤسسة بتحليل النشاط الكلي لها إلى سلسلة من العمليات المترابطة التي تسعى إلى تحقيق 
سسة وهذا ما نسميه بالوظيفة نفس الهدف الجزئي المحدود و الذي يعتبر تحقيقه ضروريا لحياة المؤ

مجموعة الأنشطة أو العمليات الكبرى التي تقوم بها المؤسسة أثناء عملية الاستغلال و : فالوظيفة هي 
 .التي يتوجب على العاملين بالمؤسسة أداءها أو تلك الأعمال الواجب تنفيذها بواسطة آلة أو جهاز معين

 :أنواع الوظائف. ٢ 
  و الذي يعتمد FAYOLائف من أشهرها التقسيم الكلاسيكي الذي قدمه فايول هناك عدة تقسيمات للوظ

ومن هذا التقسيم للوظائف بالمؤسسة نستمد تقسيما للوظائف . على تقسيم الوظائف إلى ستة وظائف 
 : معدلا يأخذ بعين الاعتبار التطور في حياة المؤسسات و محيطها وهو يعتمد خمسة وظائف هي 

، ثم تنفيذ ذلك ،  ودورها التحضير لعملية تحويل المادة الأولية من كل الجوانب :تقنية الوظيفة ال. ١,٢
 . و القيام بعملية المراقبة

 ودورها في المؤسسة توفير رؤوس الأموال التي تحتاجها المؤسسة في الوقت :الوظيفة المالية . ٢,٢
 .بأقل تكلفة ممكنة وتسيير هذه الأموال، المناسب 

 المؤسسة اتجاه عمالها و ت ودرها الاهتمام بالجانب القانوني لالتزاما:فة الاجتماعيةالوظي. ٣,٢
و كيفية مشاركة هؤلاء في تحقيق أهداف المؤسسة بالإضافة إلى متابعة الجوانب الاجتماعية ، موظفيها 

 .للعاملين بالمؤسسة 

سيق الجيد بين مختلف الجهود  وتختص أساسا بتحديد أهداف المؤسسة و التن:الوظيفة الإدارية . ٤,٢
، التنظيم ، وأغلب مساهمات هذه الوظيفة هي ذات طابع فكري ثقافي مثل التنبؤ .  في المؤسسة ةالمبذول
  .التنسيق والمراقبة، القيادة 

 
 .و تشمل وظيفة التموين و وظيفة التوزيع : الوظيفة التجارية. ٥,٢

 
 
 
 



 

  الوظيفة التجارية 
 : ارية تعريف الوظيفة التج. ١

 .في مؤسسة تجارية أو صناعية فإن الوظيفة التجارية تشمل عمليات التموين و التخزين و التسويق
 :التموين . ٢

 : تعريف التموين – ١,٢
 . فإن مرحلة التموين تسبق مرحلة الإنتاج ومرحلة التسويق ،  في دورة استغلال المؤسسة

ف كل هيئات المؤسسة المواد والخدمات و يقصد بالتموين كل العمليات التي تضع تحت تصر
ودلك بالبحث عن الموردين الذين يقدمون للمؤسسة أحسن ) اللوازم ، المواد الأولية( الضرورية 

وفي المؤسسة تغطي هذه الوظيفة عمليات الشراء . العروض فيما يخص الأمن و التكلفة والنوعية
نها تعمل أساسا لخدمة الوظائف الأخرى و تبرز خصوصية هذه الوظيفة في كو، وتسيير المخزونات

 .المختلفة 
 : مهام وظيفة التموين٢,٢

وحوله تدور أنشطة أخرى متعلقة به و هي تسيير ، القيام بالشراء هو النشاط الرئيسي لوظيفة التموين
 .البحث عن الموردين ووضع سياسة خاصة بالموردين، اختيار المنتجات، المخزونات

 :     الشراء –أ 
 والخدمات التي تحتاجها المؤسسة مم وظيفة التموين بكل عمليات الحيازة على السلع والمواد واللوازتقو

 .ماعدا الاحتياجات لرؤوس الأموال والموظفين فإنهما من اختصاص وظائف أخرى 
 : ما يليفإن عملية الشراء تشتمل، ومهما كانت طبيعة ما تشتريه المؤسسة

 .تي تكون بحاجة إلى شيء معين  طلب الشراء من المصلحة ال-
 . التأكد من الحاجة المعبر عنها -
 .  تقييم و اختيار الموردين -
 . تقديم الطلب للمورد و متابعة هذه الطلبية -
 :  تسيير المخزونات -ب

أما بالنسبة للمواد . تكون هذه المهمة خاصة بالنسبة للمواد واللوازم التي تستعمل في عمليات الاستغلال 
 .اللوازم التي تستعمل في عمليات الإنتاج فيمكن تحويلها إلى الوظيفة التي طلبتها و
 :  اختيار المنتجات -ج

تعود لوظيفة التموين اختيار المنتجات و الخدمات المتوفرة في السوق التي تلبي حاجات المستعملين لها 
 .بالمؤسسة 

 .حة التي طلبت المنتج أو الخدمة صل ولهذا يتم تحديد النوعية المطلوبة بالاشتراك مع الم
 : البحث عن الموردين و اختيارهم -د



 

من ، تعتمد على تجميع عدد كبير من المعلومات انطلاقا من كتالوجات الموردين، هذه المهمة أساسية
ومن المعلومات التي تجمعها المؤسسة  ، من عمليات الإشهار، من بطاقات الموردين، المجلات المهنية

 .لي الموردين من ممث
فهي تقوم بإحصاء الموردين . و في مرحلة أولى تقوم وظيفة التموين بدور الملاحظ وبدراسة السوق

 . و مراقبة التطور التقني وإعلام المصالح المختلفة بالمؤسسة  عن هذه التطورات ، المحتملين
بحيث توصف في ،  عليهاثم تقوم في مرحلة موالية بتحديد نوعية المنتج أو الخدمة المراد الحصول

و عندئذ تقوم مصلحة التموين بالبحث عن المورد أو الموردين المؤهلين لتوريد هذا . دفتر شروط
 .المنتج

و هذه المعايير . يتم تقويم المورد بالنظر إلى بعض معايير الاختيار التي توظف لاختيار أحسن مورد
 :عموماً هي كما يلي

بة الجودة المطبقة من طرف المورد على منتجاته يعطي فكرة عن جودة تحليل و مراق(  نوعية المنتج -
 ). المنتج 

 . احترام مواعيد التسليم-
 . سعر المنتج و شروط التسديد -
 . النوعية التقنية لخدمات ما بعد البيع -
 ).و ذلك لقياس سرعة المورد في تنفيذ الطلب المقدم له( القدرة الإنتاجية للمورد -
بل يجب أن يحدد إن كانت ، يقوم بعملية الشراء لا يجب عليه أن يقوم بتقويم الموردين فقط إن الذي -

 .عملية الشراء تتم من عند مورد واحد فقط أم أنها تتوزع على عدد من الموردين
 :  مراحل عملية الشراء ٣,٢

 : تمر عملية الشراء  بمراحل نميز منها ما يلي 
  :          الكشف عن الحاجة إلى الشراء) أ

حتى يتم تفادي الانقطاع ، وهكذا الكشف عن الحاجة للشراء يجب أن يتم بصورة منظمة بشكل منهجي 
  .يفي المخزون و بالتالي توقف عملية الإنتاج واللجوء إلى التموين الاستثنائ

تم عند وفي الحياة العملية فإن اللجوء إلى طلب الشراء من طرف إحدى المصالح في المؤسسة إنما ي
كما يمكن أن يكون الشراء يتم وفق دورية ، بلوغ مادة معنية حدا أدنى من المخزون أو حد طلب الشراء 

 .زمنية مثلا في نهاية كل شهر 
 : التحضير لعملية الشراء ) ب

في حالة وجود المعلومات الخاصة بمادة معينة عند المورد الأكثر أفضلية بالنسبة   للمؤسسة يتم 
 .لمورد المعني وتقديم الطلبية الاتصال با



 

يتم دراسة . تقوم المؤسسة بتقديم مناقصة للموردين المحتملين، في حالة عدم وجود المعلومات المناسبة 
 .هؤلاء و مقارنتها ببعضها البعض ردود 

 :تقديم الطلبية ) جـ
 :ال إحدى الوسائل التالية يتم التقدم بالطلبية للمورد وذلك باستعم.بمجرد معرفة عناصر القرار العقلاني 

 . عن طريق رسالة يتم كتابتها خصيصا للمورد المختار-
 . عن طريق رسالة نموذجية مطبوعة مسبقا-
 . عن طريق وثيقة تجارية هي وصل الطلب-

 .يجب تأكيدها كتابيا ، و كل طلبية قدمت شفهيا أو بالهاتف من أجل السرعة
 : سخ على الأقلعموما الطلبية يجب تحريرها في ثلاثة ن

 .ـ الأصلية للمورد المعني
 .ـ النسخة الأولى لمصلحة الشراء

 .ـ النسخة الثانية للمخازن من أجل استعمالها للمراقبة عند استلام الطلبية 
 :مراقبة الطلبية الجارية) د

 :ت التاليةهذه العملية تبدأ مباشرة بعد تقديم الطلبية للمورد وتنتهي عند الاستلام لها ووفقاً للخطوا
 .ـ تأكيد المورد لاستلام الطلبية وقبوله لها و لشروط الشراء المرفقة بها

ـ مراقبة الموردين وذلك أثناء تنفيذ الطلبية وخاصة إذا كان الأمر يتعلق بعملية إنتاج من أجل التأكد 
 .من النوعية المنتجة عن طريق زيارة المورد
عن طريق وضع مخطط لأجل لتسليم الطلبيات المقدمة ـ التأكد من آجال التسليم و متابعة ذلك 

 .للموردين 
 . في حالة الخشية من التأخر ، ـ العمل على تذكير المورد بالآجال المتفق عليها 

 : استلام البضائع و المواد )هـ
يات و يقوم المسؤولون عن المخازن بالتأكيد من الكم، يتم استلام البضائع أو المواد مرفقة بوصل التسليم

المستلمة والنوعية وذلك بمقارنة وصل الطلب مع وصل التسليم والبضائع أو المواد المستلمة فعلا وفي 
 .حالة وجود عدم تطابق يتم تقديم الاحتجاجات في نفس الوقت 

يتم بعد ذلك تخزين ما تم استلامه في المخزن المخصص مع ترتيبه بشكل يسمح بإيجاده عند الحاجة 
 .إلى استعماله 

 : ة استلام الفاتورة)و
 : قبل إعداد المورد للفاتورة يقوم بمراقبة ما يلي 

 . التي ترد في الفاتورة يجب أن تكون مطابقة لما ورد في وصل التسليم تـ الكميات و التعيينا
 .ـ سعر الوحدة الموجود في الفاتورة يجب أن يكون مطابقا لعرض المورد  المذكور في وصل الطلب 



 

 .ن العمليات الحسابية الواردة في الفاتورة ـ التأكد م
وعند استلام المؤسسة  للفاتورة يتم التأكد من الفاتورة بنفس الكيفية التي اتبعها المورد ثم تحويلها إلى 

 .قسم المحاسبة من أجل تسجيلها ثم تسديدها
 : تسيير المخزونات٤,٢

إلى المخازن من أجل إعادة بيعها بالنسبة إن عملية الشراء تؤدي إلي إدخال بضائع أو مواد و لوازم 
للبضائع أو استعمالها في الإنتاج بالنسبة للمواد الأولية أو استعمالها في الإنتاج  وفي عمليات الاستغلال 

إن الحاجة إلى التوازن بين التدفقات المتعلقة بالتموين و تدفقات الاستعمال يتطلب تنظيما . بالنسبة للوازم
وكذلك مراقبة إدارية فعالة ، وإلى دراسة اقتصادية للمخزون الأمثل ، ي جانبها المادي جيداً للمخازن ف

 .للحاجات إلى المخزونات لتفادي نفاد المخزون و توقف نشاط المؤسسة 
 

 : أ ـ التسيير المادي للمخزونات 
 :وتسهيل عملية مراقبة المخزونات يجب القيام بما يلي ، من أجل تخفيض التكاليف 

رد و تنظيم كل المواد و المنتجات المخزنة وذلك بإعطاء كل منها رمز محدد يسهل تمييزها عن ـ ج
 .غيرها 

 ـ إعداد الموضع الخاص بكل نوع من المواد و المنتجات في المخزن 
 . ـ إعداد و تحضير وسائل المحافظة على المخزونات حسب طبيعتها 

 : ب ـ التسيير الاقتصادي  للمخزونات 
 الاقتصادية للمخزونات بحيث لا يتم تجميع كميات كبيرة لمدة طويلة بدون استعمال ةقيام بالدراسيجب ال

تأمين المخزون ، كراء المخازن ، فوائد الأموال المقترضة لشرائها (و التي تكلف المؤسسة كثيرا 
ات حيث يتم ويتم ذلك باستعمال طرق رياضية و إحصائية لحساب الدورية الاقتصادية للمخزون....) ،

تحديد عدد المرات في السنة التي يتم فيها تقديم الطلبيات لمادة أو منتج معين و كيفية تقسيمها على السنة 
 :بشكل متوازن و تختار المؤسسة بين طريقتين للتموين 

 : الأدنى أو مخزون الأمان نالمخزو:الطريقة الأولى 
ها كلما وصلت إلى المخزون الأدنى و الهدف من حسب هذه الطريقة تقوم المؤسسة بإعادة تموين مخازن

 الموردين في تسليم الطلبيات المقدمة لهم أو الاستعمال تهذه الطريقة هو حماية المؤسسة من تأخيرا
غير المتوقع من طرف المؤسسة لمخزونها و الطلب حسب هذه الطريقة غير مرتبط لا بزمن و لا 

 .بكمية محددة مسبقاً
 :طلب كميات متغيرة في أزمنة ثابتة : الطريقة الثانية  



 

و تسمح هذه الطريقة ،  من المخزونات منتظمة نوعا ماتويتم تطبيق هذه الطريقة عندما تكون الإخراجا
ا يساهم في بتوزيع جيد عبر الزمن لعمل المكلفين بالشراء وتجميع الطلبيات المقدمة لنفس المورد مم

 . تخفيض تكلفة الشراء
   : الاقتصادي للمخزوناترـ التسيي )جـ

ويتم هذا التسيير عبر مراقبة  حركة المخزونات باستعمال بطاقات المخزون التي تسجل فيها الإدخالات 
وكذلك يتم مراقبة وجود المخزون و حالته عبر تطبيق ). الوارد والصادر من المخزون (و الإخراجات 

 . خزونات بالمخازن  بالكمية و القيمة ما يسمى بالجزء المادي وهو إثبات ومعاينة وجود الم
وأخيرا فإن أهم عمل إداري يتعلق بالمخزونات يتمثل في التسجيل المحاسبي لحركة المخزونات 

و مراقبة التدهور في قيمة ، لمخزونات من أجل تحديد النتيجة و إعداد الميزانية اوذلك بتقييم هذه 
 .المخزونات من أجل الحد من ذلك التدهور

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 تسويقال
 :تعريف التسويق  ـ١

ويمكن تقديم تعريف التسويق . مّر تعريف وظيفة التسويق بعدة مراحل حسب تطور المؤسسات 
 :كما يلي

لسياسة المؤسسة الخاصة بتلبية رغبات المستهلكين باستخدام ، و المراقبة ، والتنفيذ، هو التحضير
 .الوسائل الثقافية و المادية التي يقدمها العلم 

هذا التعريف يختلف عن التعريف التقليدي الذي يركز على عملية بيع المنتجات و بالتالي تختلف و
 . المهام التي تقوم بها هذه الوظيفة حسب النظرتين

 . و دراسة السوق، إشهار، فالنظرة التقليدية تجعل من مهام هذه الوظيفة ما يتعلق بعملية البيع من بيع
تحت تصرف وظيفة التسويق فإنها تضيف "  الزبونةإستراتيجي"ضع تنفيذ أما النظرة الحديثة التي ت

 العلاقات العامة البحث  promotion des ventesمهاما جديدة إلى هذه الوظيفة مثل ترقية المبيعات 
 .و تطوير توزيعها ، عن المنتجات وتطوريها 

 : ـ مراحل عملية البيع ٢
وعمليات البيع التي تقوم بها المؤسسات ، مليات البيع بالجملةإن هذه المراحل تعتبر صالحة بالنسبة لع

 .فيتم مباشرة دون المرور بكل هذه المراحل ) بالتفصيل( المنتجة أما بالنسبة للبيع بالتجزئة
 :تجميع الطلبيات من الزبائن ) ١,٢

في وسائل يتم التقرب من الزبائن وتعريفهم بالبضائع ومنتجات المؤسسة عن طريق الإشهار العام 
 إلى الزبائن المعتادين أو من ةالإعلام والاتصال أوعن طريقة إرسال الكتالوجات الخاصة بالمؤسس

يطلبها من الزبائن المحتملين أو عن طريق الاتصال المباشر بواسطة ممثلي المؤسسة الذين يتنقلون 
 .إلى الزبائن لتعرفيهم بمنتجات المؤسسة ولأخذ طلباتهم مباشرة 

 .نا سابقا فإن الطلبيات يتم تقديمها عادة عن طريق وثيقة تجارية هي وصل الطلبوكما رأي
 :دراسة الطلبيات المستلمة من الزبائن ) ٢,٢

فإن ذلك يستدعي دراسة الطلبية من كل الجوانب فعلى المؤسسة ، عند استلام طلبية من الزبون 
طلبية وكذلك عليها دراسة شروط التسليم دراسة إمكانية تنفيذها وفقا للشروط التقنية المحددة في ال

من حيث الآجال و الأسعار و شروط التسديد والأهم هو التأكد من قدرة الزبون على التسديد في 
 .الآجال المحددة 

 : التسليم) ٣,٢
 .أوتحضير البضاعة المطلوبة بإخراجها من المخازن، ويتم تحضير المنتجات المطلوبة بعد الإنتاج

 إلى الزبون مرفقة بوصل التسليم ويطلب من الزبون التوقيع على نسخة منه لإثبات وتسلم الطلبية
 .عملية التسليم 



 

وتتم عملية التسليم إما باستعمال وسائل النقل الخاصة بالمؤسسة أو تلك الخاصة بالزبون أو استعمال 
 .وسائل نقل الغير

 
 :  الفوترة) ٤,٢

ية على وصل الطلب و وصل التسليم وقد سبق أن تكلمنا عن ويعتمد في إعداد الفاتورة الخاصة بالطلب
الفاتورة وهي لا تختلف عن فاتورة الشراء إلا في كون فاتورة  الشراء يعدها المورد و فاتورة البيع 

  .تعدها المؤسسة تأمر فيها الزبون لدفع و تسديد ما عليه اتجاه المؤسسة
   :ـ مهام وظيفة التسويق٣

 la venteالبيع ) ١,٣
يكلف بهذه المهمة فريق من العاملين بالمؤسسة يطلق عليهم اسم البائعين وهم يؤدون دورا أساسيا في 

 .الإشهار و نقاط البيع ، السعر ، المنتج : تنفيذ أهداف المؤسسة المتعلقة بالمتغيرات التالية 
 :الإشهار) ٢,٣

 تقديم المؤسسة بصفة عامة يمكن أن يكون الإشهار من أجل، يؤدي الإشهار إلى حركة تجارية 
كما يمكن أن يكون من ، للجمهور كما يمكن أن يكون حول منتج واحد أو علامة يتم تقديمها لأول مرة 

 مع تطور وسائل ةإن تقنيات الإشهار تطورت بالموازا. أجل تغيير صورة منتج موجود في السوق 
 . ختارة يسمون الهدف الإشهار يجب أن يرسل رسالة إلى فئة من الأشخاص م. الاتصال

...) الانترنت ، السينما، والملصقات الجدارية، الإذاعات، التلفيزيون، الصحافة : ( ـ وسائل الإعلام
 .ويتم توصيل رسالة تحتوي معلومات للهدف

وهي الفكرة التي تدفع ، هي انعكاس للحالة لمحور نفسي أو المحرك للحملة الإشهارية: ـ الرسالة
الجديد في ميدان ، هذه الفكرة عادة  هي تحفيز على الحصول على الذوق الجيد .لمنتج المشاهد لشراء ا

الخ الأمر الذي يكون له دور أساسي في اتخاذ القرار بالشراء فمثلا عند الإشهار لمنتج معين .. معين
من الملابس فإنه لا يتم وصف الملابس ولكن الرضا و الارتياح التي يحصل عليها من يلبس هذه 

 . وبذلك ينسحب المنتج من دورة التوزيع ، الثياب إن الإشهار يدفع الزبون لطلب المنتج في أماكن بيعه 
 : ترقية المبيعات) ٣,٣

فإن ترقية المبيعات تهدف إلى دفع المنتج نحو . إذا كان الإشهار يهدف إلى دفع المستهلك نحو المنتج
ويكون ذلك بالتصرف في أحد ، تفاع في المبيعات و ترقية المبيعات يجب أن يؤدي إلى ار. المستهلك

بحيث يتم إعطاء المستهلك .  السعر: أهم العوامل التابعة لعملية الشراء من طرف المستهلك وهي
 : المتوقع أفضلية مالية وذلك عن طريق تطبيق تقنيات خاصة

 :L'offre spécialeأ ـ العرض الخاص 



 

  وهذه العملية  prix barréأو البيع بالسعر المشطب، جديدوهو المبيعات المؤقتة بسعر مخفض لمنتج 
والمبيعات المجمعة مثل وضع كمية من منتج في ، هي شطب السعر الحقيقي وتعويضه بسعر أقل منه

  أو "packaging"طرد وبيعها بسعر منخفض ومشجع للمستهلك على الشراء وهو ما يسمى بـ  
لجمع بين الطماطم و المعكرونة في نفس الطرد أو الخيط و وضع طرد يحتوي البضائع المتكاملة مثل ا

أو بيع منتج معين مع عينة منه ، الإبرة و لوازم الخياطة الأخرى في طرد و بيع ذلك بسعر منخفض 
 . إضافة أي زيادة الكمية العادية 

   la vent avec primesـ البيع عن طريق العلاوات )ب
والبيع عن طريق المسابقات مثل بيع منتج ،  البيع لمنتج مع هديةو يدخل ضمن هذا النوع من المبيعات

مرفقة ببطاقات يتم سحب بطاقة رابحة بعد تجميع كل البطاقات الخاصة بفترة معينة وهي البيع 
وهذا النوع يستعمل وسائل الإعلام كالتلفيزيون للقيام بعمليات السحب وهو يلقى المزيد من . بالقرعة
 .الرواج 

 : نوات التوزيع ـ ق ) ٤,٣
من أجل القيام بعملية البيع على المؤسسة أن تنظم عملية توزيع الإنتاج الذي تنتجه حتى يصل إلى 

 . المستهلك النهائي 
توزيع منتج معين هو توصيل المنتج إلى المستهلك النهائي عن طريق الوسطاء مثل البائعين بالجملة 

التخزين والنقل وتجهيز السلع للعرض والبيع بتغليفها والبائعين التفصيل والمؤسسات المتخصصة في 
 : و يمكن التوزيع بعدة طرق . وحفظها في ظروف مناسبة 



 

 :ـ التوزيع المباشر 
وذلك عندما يقوم المنتج بإدراج كل الوظائف السابقة ضمن نشاطه و بذلك يكون التوزيع بأقصر طريق 

 .ا ما يستعمل المنتجون هذه الطريقة من المنتج إلى المستهلك وفي الوقت الحاضر نادر
 :ـ التوزيع بالطريق الأطول 

البائعين بالجملة و البائعين ، و يشمل الانتقال من المنتج إلى الوسطاء مثل المستوردين من الخارج 
بالتفصيل إلى أن يصل إلى المستهلك النهائي ويتم استخدام هذه الطريقة في توزيع المواد ذات 

 .ع والمنتجات الاستثماريةالاستهلاك الواس
 :ـ التوزيع بالطريق الأقصر

و يكون ذلك بالانتقال من المنتج إلى المستهلك بواسطة البائعين بالتفصيل و تستخدم هذه الطريقة في 
، بعض المنتجات الاستهلاكية مثل الحليب الذي يتم توزيعه على البائعين بالتفصيل من المصنع مباشرة

 . للمستهلك النهائي ويقوم البائع بتوصيله
 :  ـ دراسة السوق )٤,٣

 :كل دراسة للسوق يجب أن تكون مهيكلة حول العناصر التالية 
 :أ ـ السوق و المنتج 

فكل منتج له . ـ تعريف المنتج الذي تنتجه المؤسسة و المنتجات المنافسة و تحديد دورة حياة المنتج
ثم مرحلة القوة و النضج ثم مرحلة ،  كمرحلة ثانية دورة حياة تبدأ بانطلاقة المنتج ثم نموه وتطوره

 .أخيرة شيخوخته 
 : ب ـ العرض 

 للسوق و تطور العرض بصفة عامة و الخصائص العامة رو تدور الدراسة حول المنافسين والاحتكا
، وتشمل هذه الدراسة معرفة على وجه التفصيل المنتجين ونشاطهم . للعرض مثل موسمية العرض

الاتصال وجزء السوق الذي يغطيه ، طرق التوزيع الخاصة به، أسعاره،  وموقع نشاطهحجم كل واحد
 .ويقع تحت احتكاره إن كان من المحتكرين لمنتج معين أي لا وجود لمنافس له 

 .كما يجب معرفة التوزيع و قنواته و أنواعه 
 : ج ـ الطلب 

؟ فيتم " كم " مي بالإجابة على السؤال و يكون ذلك بدراسة عامة له وتكون الدراسة إما بتحليله الك
وحجم الطلب الخاص بكل الأنواع و دورية ، تحديد طبيعة وعدد الأشخاص والعائلات والمؤسسات

 .الشراء 
فيتم تحديد العادات وسلوك الشراء الخاص بمختلف " لماذا ؟ " أو بتحليله الوصفي بالإجابة على السؤال 

التوزيع حسب مناطق السكن ) الأسباب التي تمنع الشراء(الحوافز و الكوابح ، المتعاملين 
 ). حضري، ريفي(ونوعها

 



 

 
 :د ـ دراسة البيئـة 

و لكن تقنية اقتصادية أيضا بالإضافة إلى معرفة جماعات الضغط التي ، وتكون الدراسة قانونية أساسيا 
 .تسعى للمحافظة على البيئة 

 :حماية المستهلك ) ٥,٣
صول إلى المستهلك وتحقيق رغباته التي يجب أن تحقق في إطار احترام تسعى المؤسسة إلى الو

 معينة أصبحت مقننة وبالتالي يجب على المؤسسة أن تحترمها في كل مراحل إنتاج المنتج سمقايي
وتوصيله إلى المستهلك وقد سبق لنا أن تطرقنا إلى ذلك في الوحدة السابقة و تتدخل الدولة لحماية 

 هيئة لمحاربة الغش سواء بالنسبة للمكايل كالوزن أو بالنسبة للمواد المستعملة و المستهلك عن طريق
 .صلاحيتها للاستهلاك وعدم تسببها للضرر 

 :الخلاصة

 :الوظيفة ـ 
 مجموعة أنشطة أو عمليات ترتكز على تطبيق تقنية أو عدة تقنيات من أجل تحقيق هدف جزئي من 

 .مؤسسة أهداف ال
 : ـ الوظائف في المؤسسة نعددها فيما يلي 

 ـ الوظيفة التقنية 
 ـ الوظيفة المالية

  ـ الوظيفة الاجتماعية 
 ـ الوظيفة الإدارية 
 ـ الوظيفة التجارية 

 :ـ وظيفة التموين 
 هي وظيفة تهتم بالبحث عن الموردين الذين يلبون احتياجات المؤسسة من المخزونات بأحسن 

 .  المخزونات داخل المؤسسة رو التكلفة و النوعية كما تقوم بتسيي، لمتعلقة بالأمن الشروط ا



 

 

 :مراحل عمليات الشراءـ 
ثم ، ثم تقديم الطلبية و مراقبة تنفيذها ، لى الشراء و التحضير لعملية الشراء تبدأ بالكشف عن الحاجة إ
 .استلام الفاتورة وتسديدها 

 البيع :  تؤدي إلى تحقيق نفس الأهداف  marketingـ كل العمليات التي تقوم بها وظيفة التسويق 
 . مع حاجاتهم ـ حاجات المستهلكين يتم تحليلها بالتفصيل من أجل إنتاج منتجات تتلاءم

و ، ـ الإشهار يهدف إلى التعريف بالمنتج الذي تنتجه المؤسسة وإظهار تفوقه أمام المنتجات المنافسة 
  .هجذب المستهلكين لشرائ

فعن طريق التخفيضات الممنوحة ، ـ ترقية المبيعات تهتم بأحد القيود المخفضة للمبيعات وهو السعر 
 .قت كسب زبائن جدد للزبائن تستطيع المؤسسة في نفس الو

ـ تعتمد دراسة السوق على معطيات الواقع التي عرضنها في شكل جداول و إبرازها عن طريق 
  .رسوم بيانية من أجل سهولة استخدامها



 

 
 :أكمل النص التالي ) ١س 

 :الوظيفة التجارية تتكون من وظيفتين هما 
 .........المخزونات و تسيير هذه .......... ساسية عمليات التي من مهامها الأ............ ـ وظيفة 
............ السلع و القيام بـ ...........  و من مهامها الأساسية عمليات ............ ـ وظيفة 

 .السوق 
 .أذكر مراحل عمليات الشراء ) ٢س
 أربط المهام التالية بالوظيفة التالية تنتمي لها ) ٣س

 . للمخازن و ترتيبها ـ إدخال البضائع
 . ـ إخراج البضائع من المخازن و تسليمها للزبون 

 .ـ دراسة ذوق المستهلكين و مدى تقبلهم لمنتج جديد أنتجته المؤسسة
 .ـ تقديم طلبية للمورد من أجل توريد مادة أولية للمؤسسة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أسئلة التقويم الذاتي 



 

 أجوبة التقويم الذاتي 
 : الوظيفة التجارية تتكون من وظيفتين هما  ) ١ج

المخزونات و تسير هذه ... شراء...التي من مهامها الأساسية عمليات ... الشراء...ـ وظيفة 
 ...المخزونات ..

... دراسة  ..السلع والقيام بـ ...  بيع...و من مهامها الأساسية عمليات .. التسويق ..ـ وظيفة 
 .السوق 

 :مراحل عمليات الشراء هي ) ٢ج
 .ـ الكشف عن الحاجة إلى الشراء

 .ـ التحضير لعملية الشراء 
 ـ تقديم الطلبية 

 ـ مراقبة الطلبية الجارية 
 ـ استلام البضائع و المواد 

 ـ إستلام الفاتورة
 :ربط المهام بالوظيفة التي تنتمي إليها ) ٣ج

 .وظيفة التموين ............ ـ إدخال البضائع للمخازن و ترتيبها 
 .وظيفة التسويق.......... ا للزبون ـ إخراج البضائع من المخازن و تسليمه

 .وظيفة التسويق .......... ـ دراسة ذوق المستهلك ومدى تقبلهم لمنتج جديد أنتجته المؤسسة
 .وظيفة التموين .......  ـ تقديم طلبية للمورد من أجل توريد مادة أولية للمؤسسة 

 
 



 

 .المبادئ الأساسية للمانجمنت): ١١(الوحدة رقم 
 
 

  المستهدفةالكفاءات
 .ـ يبين دور المسير في المنظمة

  ساعات٠٦: المدة اللازمة 
  الكتب المدرسية المقررة:المراجع 

 
 

 تصميم الدرس
 
 

 . MANAGEMENT تعريف المانجمنت 
 

 . الوظائف الأساسية لعلم التسيير
 

 . المنظمة و التسيير
 

 . أسئلة التقويم الذاتي
 

 . أجوبة التقويم الذاتي
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

يمكن تعريف المجتمعات الحديثة بأنها مجتمعات المنظمات فكل واحد منا متأثر بإحدى  
، المستشفيات، ية والمتوسطات والثانويات والجامعاتالمنظمات على الأقل مثل المدارس الابتدائ

 .الخ.....، الجمعيات المختلفة النقابات ، الفرق الرياضية ، الهيئات الحكومية
و أعضاء كل ، هذه المنظمات لها أشياء متشابهة فيما بينها فهي تضم عددا من الأشياء 

وسائل تعتبر ضرورية لتحقيق ويستعمل هؤلاء الأفراد ،منظمة يسعون لتحقيق أهداف مشتركة 
و أجل أهداف جيدة لابد من ، الأهداف المحددة ومن أجل استعمال مصادر المنظمة  أحسن استعمال 

 .وجود من يقوم بهذا الدور وهو المسير
 فما هو المسير؟ و ما هي عملية التسيير ؟ وما هي  المنظمة ؟ 



 
    MANAGEMENTتعريف المانجمنت  

 فكما أن هناك عدة تعاري. فهناك من يطلق عليه علم التسيير  ، للمانجمنتهناك عدة مصطلحات  
 . للمانجمنت 

و تنظيم و قيادة وتوجيه و مراقبة مصادر منظمة ، هي العملية التي تسمح بتخطيط " من بين التعاريف 
 ".سومة سلفا من أجل تحقيق الأهداف المحددة والمر

من خلال التعريف سنستنتج أن المانجمنت إنما تهتم بتنسيق مصادر المنظمة وهذه المصادر هي ما 
  M's٣  ةيسمى باللغة الإنجليزي

 :أي الميمات الثلاثة و هي 
  moneyـ  رؤوس الأموال   
  material الوسائل المادية ـ   
  men )الأفراد(ـ الوسائل البشرية    

 التنسيق بين هذه المصادر الخاصة بالمنظمة مهما كان نوعها عن طريق تحقيق وظائف التسيير ويتم
ولا يكون للتنسيق معنى بدون تحديد أهداف يتم . و الرقابة)  التوجيه(التخطيط ، التنظيم ، القيادة : وهي

 . وهكذا فالمناجمنت هي عملية هادفة . تحقيقها
 :و الشكل التالي يوضح ذلك 

 3M'S    الوسائل الأساسية   داف المحددة      الوظائف الأساسية  الأه
 والنتائج النهائية         للمانجمنت 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

       MEN              

 MATERIAL   

MONEY 

                              
             

 وسائل بشرية

وسائل مادية   

 وسائل مالية 

  القيادة التخطيط

  الرقابة  التنظيم



 
 الوظائف الأساسية لعملية التسيير  

ائف إن المانجمنت تؤدي إلى الوصول إلى الأهداف المحددة من طرف المنظمة عن طريق تحقيق الوظ
لنتطرق الآن إلى هذه . وهذا ما يكاد يتفق عليه كل مرجع في ميدان المانجمنت ، الخاصة بالتسيير

 : الوظائف 
  :La planificationوظيفة التخطيط ) ١

وتنفيذ ، وتحضير ، وتتمثل في اختيار، وهي الوظيفة الأولى من حيث ترتيب وظائف التسيير 
 . بعبارة أخرى الوصول إلى تحقيق الأهداف المحددةمخططات من أجل الحصول على نتائج أو 

  : l'organisationوظيفة التنظيم ) ٢
وكيفية تجميع ، وذلك بتحديد المهام لكل فرد في المنظمة،وتتمثل في تحضير الهياكل الوظيفية المناسبة 

 كل الأعمال الأنشطة بشكل منسق يسمح بتنفيذ المهام بشكل منسجم بين أفراد المنظمة ومجموعاتها في
 .التي يكلفون بتنفيذها

  :la directionوظيفة القيادة ) ٣
وتسعى هذه الوظيفة إلى التأثير بشكل إيجابي على أعضاء فريق العمل من أجل التأكد من الأهداف 

 . المحددة و المرسومة سوف يتم تحقيقها
 : le contrôleوظيفة الرقابة ) ٤

جل مقارنة ذلك بالأهداف والمقاييس أو المعايير والمخططات المعدة يسمح بتقييم التقدم المحقق من أ
ومن بين الوظائف التي ذكرناها سابقا فإن . سلفا كما تسمح هذه الوظيفة بتعديل الانحرافات إن وجدت

 .هذه الوظيفة مرتبطة أكثر بوظيفة التخطيط 
توجيه حيث تقوم وظيفة التوجيه ويلاحظ أن هناك من يعتبر القيادة جزء من وظيفة أشمل هي وظيفة ال

القيادة ودورها ، بمهام تتعلق بالعنصر البشري وتشمل هذه الوظيفة إثارة دوافع و حوافز أفراد المنظمة 
 .في تسير أمور المنظمة بالإضافة إلى عمليات الاتصال داخل و خارج المنظمة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
  المنظمة والمسير 

 : المنظمة) ١
 : تعريف المنظمة . ١,١
بحيث يستطيعون العمل مع بعضهم ،  هو إقامة علاقات فعالة بين الأفرادorganiserم بالتنظيم القيا

البعض بشكل كاف و فعال و يؤدى إلى تحقيق الرضا عن المهام التي يقوم بها هؤلاء الأفراد ضمن 
ع أنشطة أما وظيفة التنظيم فهي كما ذكرنا سابقا تهدف إلى تجمي. بيئة ما وبغرض تحقيق أهداف معينة

المنظمة بشكل يسمح بتنفيذ منسق للمهام التي يقوم بها أفراد هذه المنظمة من أجل تحقيق الأهداف 
 . المخطط لها 

 organisé اجتماعي منظم  systèmeو يقصد به نظام ، إن مصطلح المنظمة اشتق من كلمة التنظيم 
 .من أجل بلوغ أنواع  محددة من الأهداف 

 : ـ المسير ٢
 :ريف المسير تع) ٢,١

ولديه سلطة ، يقوم بأعمال و ينجز مهام من خلال أشخاص آخرين ، هو شخص يعمل في المنظمة 
معينة لاتخاذ القرارات و من أهم المسؤوليات الموكلة للمسير هي  ضمان استعمال مصادر المنظمة 

واستعمال المصادر أحسن استعمال يكون بمراعاة ثلاثة . أحسن استعمال و من أجل أغراض جيدة
 : مل أساسية و هي عوا

 :ـ العوامل الاقتصادية
 . أي الشروط التي تحصل بها المنظمة على المصادر البشرية والمادية 

  :ـ عوامل المردودية 
و يقصد بها العلاقة بين المنتجات أو الخدمات المنتجة من جهة وبين المصادر المستعملة من أجل 

 .إنتاجها من جهة أخرى 
  :ـ عوامل الفعالية 

 .  يقصد بها قياس كيفية تحقيق مخطط ما للأهداف المحددة و
 :    تدرج مراتب المسرين في المنظمة ) ٢,٢

إنه من الأهمية أن يتم هيكلة المنظمة من أجل تحقيق الأهداف المرسومة وهكذا فإن هيكل تنظيمي  
د والسعي إلى تحقيق للمنظمة إذا كان فعالا فإنه يسمح لكل أعضاء المنظمة بالعمل مع بعض بشكل جي

إن هيكل المنظمة يمكن أن يحتوي على عدة درجات للمسيرين وعموما فإن . نفس الأهداف المشتركة 
المنظمة النموذجية لديها هيكل هرمي بالنسبة لتدرج المسيرين فيها و تكون قاعدة الهرم في أسفل الهيكل 

 : ين المستويات التالية للمسيرين و يمكن أن نميز ب. و التي يوجد بها أدنى مستويات التسيير
 :      ـ المستوى الأدنى ) أ



 
 و هم مسؤولون عن (les cadres infèriemrs)و يقع في أسفل الهرم و هم إطارات المستوى الأدنى 

وعلى التنسيق الجيد لمهامهم أو نشاطهم و يجب عليهم معرفة الجانب ، العمل الذي يقوم به الموظفون 
 .المهام الموكلة لهم التقني للعمل أو 

 : ـ المستوى الأوسط ) ب
  ويتمثل (les cadres intermédiaires )و يقع في وسط الهرم وهم إطارات المستوى الوسيط 

وحسب تدرج هذا النوع من ، دورهم في الإشراف على إطارات المستوى الأدنى الذي يكلفون بهم
متعون بسلطات أكبر من الإطارات الأدنى بالإضافة الإطارات فإنهم يتحملون مسؤولية أكبر كما أنهم يت

 .إلى أن مهامهم تختلف عن هؤلاء
 ):الإطارات العليا ( ـ المستوى الأعلى ) جـ

و تتمثل مهامهم في اتخاذ القرارات المهمة على مستوى المنظمة والتنسيق بين كل أعضاء المنظمة، 
ومن . توافقي ويسعون لتحقيق نفس الأهداف والتأكد من أن أعضاء المنظمة يعملون بشكل متلائم و 

تقييم المشاريع المهمة والتأكد ، أهم الوظائف الموكلة للإطارات العليا هي إعداد الخطط طويلة المدى 
 ولديهم الكفاءات المناسبة و اللازمة ةمن أن المنظمة تستعمل في خدمتها أفراد يتحملون المسؤولي

 .ؤسسة إنما هو بيد الإطارات العليا وهكذا يتبين بأن مصير منظمة أو م.
و يمكن أن نلاحظ من خلال الشكل التالي أن المنظمة يمكن تقسيمها إلى عدة أجزاء حسب تدرج 

 :المسؤوليات فيها 
 



 
 

 إطارات 
  عليا 

 
 
 
 
 

 الإطارات
 المتوسطة

 أو الوسيطة
 
 

 الإطارات
  الدنيا

 الموظفين
 العمال 

 
 
 
 
 
 

 :  كفاءات المسير  ) ٣,٢
كل إطارات المنظمة يجب أن يمتلكوا ثلاثة أنواع من الكفاءات و هي كفاءات تقنية وكفاءات متعلقة  

 .بالعلاقات الإنسانية وكفاءات متعلقة بالأفكار والخطط 
 :أ ـ الكفاءات التقنية 

وهي ضرورية لأفراد المنظمة الذين يقومون بمهام محددة بدقة مثل المحاسب الذي يجب عليه معرفة 
تقنيات محاسبية معينة ومحددة بدقة في مجال تخصصه من جهة أخرى فإن الإطارات المتوسطة والعليا 

فمنصب هؤلاء  الإطارات يمكنهم من القيام بنفس المهام . ليس بالضرورة أن يعرفوا جيدا هذه التفاصيل
 .في مؤسسة أخرى مختلفة في طبيعتها 

 
 
 

 رئيس المصلحة 

 رئيس المنظمة

نائب الرئيس  نائب الرئيس نائب الرئيس

 رئيس المصلحة رئيس المصلحة

رئيس مكتب  يس مكتبرئ  رئيس مكتب

 رئيس فوج عمل رئيس فوج عمل رئيس فوج عمل

 الفرق غير المسيرة



 
 :انية ب ـ الكفاءات المتعلقة بالعلاقات الإنس

، وتتمثل هذه الكفاءات في القدرة على تسيير العمل الذي يقوم به المرؤوسين بشكل متلائم و فعال 
 .وتغطي هذه الكفاءات مجال الاتصال والقيادة 

والموظف الذي يملك كفاءات تقنية لا يصبح بالضرورة مسيرا جيدا وبالعكس فإن الموظفين الذين لا 
 يصبحوا مسيرين جيدين في بعض الأحيان لأنهم لديهم القدرة على يملكون كفاءات تقنية يمكن أن

 .التحفيز، والاتصال الجديد وقيادة فوج ما 
 :  ج ـ كفاءات متعلقة بالأفكار و الخطط 

وهذه الكفاءات تعتبر ضرورية بالنسبة للإطارات العليا لمنظمة ما على اعتبار أنه من الضروري أن 
و يجب الربط بين مختلف الوحدات الإدارية من أجل . المنظمة المختلفةتكون لهم نظرة شاملة لوظائف 

 . تحقيق أهداف المنظمة المحددة بشكل فعال
وهكذا فالقرار ، الإطارات العليا للمنظمة يجب أن يأخذوا بعين الاعتبار الآثار طويلة الأجل لقرار ما 

ؤسسة لعدة سنوات قادمة و عليه يجب  المةالذي يتخذه مدير بإنشاء مصنع جديد قد يؤثر على مردودي
 .تجمع أحسن الاقتراحات و العمل بها ، تقييم عدة بدائل والاستعانة بوجهات نظر أخرى 

و يمكن توضيح ،  ومن الضروري التنبيه إلى أن الكفاءات المختلفة تختلف باختلاف درجات المسير 
 :العلاقة بين كفاءات المسير و درجة المسير بالشكل التالي 

 الكفاءات الضرورية  درجة المسير 
 الكفاءات المتعلقة بالأفكار و المخطط
 الكفاءات المتعلقة بالعلاقات الإنسانية 

 ـ الإطارات العليا 
 ـ الإطارات المتوسطة 

 ـ الإطارات الدنيا 
 ـ الفرق غير الإدارية  

 الكفاءات التقنية 
 

 :ـ أدوار المسيرين 
 ) : هنري مينتزبرغ (ـ أدوار المسيرين حسب١

مختلف خصائص العمل الذي يقوم به '' طبيعة العمل الإداري '' بين هنري مينتزبرغ في كتابه المعنون 
و ذلك بتوضيح التوزيع الزمني لعمل المسيرين على مختلف الأدوار التي يقوم بها هؤلاء ، المسيرون 
 .سيروقد وضح في كتابه فيم يتمثل العمل الحقيقي للم، المسيرين

من المعروف  أن المسير مشغول باستمرار بالمشاكل المتكررة للمنظمة وفي كثير من الأحيان عليه 
فالعمل الذي ، العمل ساعات إضافية في المساء وفي نهاية الأسبوع من أجل إنهاء العمل الذي يقوم به 

 .يقوم به المسير لا ينتهي أبدا
و هي ستة خصائص ، الخصائص الأساسية لعمل المسير إن البحث الذي قام به مينتزبرغ  يوضح لنا 

: 

 



 
 .ـ يقوم المسير بتنفيذ الكثير من العمل بسرعة فائقة  ) ١خ 
 .المتنوعة و المجزأة ، ـ ينهي الكثير من المهام السريعة  ) ٢خ 
 .ـ يفضل الاهتمام بأنشطة متزايدة  ) ٣خ 
 .ـ يفضل استعمال وسائل الاتصال الشفوية  ) ٤خ 
 .  ـ يمارس دور الوسيط بين المنظمة و شبكة من الأفراد )٥خ 
 . ـ يجب أن يمارس مهام دورية  ) ٦خ 

 .   و الجدول التالي يصف بشكل ملخص الأدوار العشرة التي يقوم بها المسير حسبما حددها مينتزبرغ 
 الأدوار الوصف الأنشطة

 العلاقات الإنسانية  
ه  للمشاركة في أحداث متنوعة و يتم استدعاؤ المشاركة في الحفلات 

 . تمثيل المنظمة ، التحدث باسم المؤسسة 
 ممثل المنظمة

تخص  يشار في كل الأنشطة التي
 المرؤوسين 

يشارك في تعين و تكوين وتحضير الموظفين 
 .تحت إشرافه 

 قائد
 

مع ، يقوم بالتواصل مع وحدة العمل الخاصة به . استلام البريد وعضو اللجان
 .وأفراد أجانب عن المنظمة  ، رؤسائه

 عون الربط



 
 

 الإعلام  
عليه البحث بصورة مستمرة عن المعلومات  جولة في المكاتب

 .كما يتلقى الكثير من المعلومات 
 باحث

نشر المعلومات داخل وحدة العمل 
 .الخاصة به و اللقاءات

يقرر اختبار فرد  ما بحدث ما و فكرة ما أو 
 . بخيار ما 

 )مخبر ( موصل 

لقاءات ، توصيل المعلومات للغير
 .خارج المنظمة مع الهيئات

التدخل باسم المنظمة لدى السلطات العليا و 
 . لدى الأشخاص من خارج المنظمة

 ناطق باسم

 اتخاذ القرارات  
جلسات مراجعة خاصة بتنفيذ 

 .المشاريع 
يكون في أحيان كثيرة مصدر  التغييرات 

ظمة كما أنه يسرع المهمة على مستوى المن
 .  بعض التطورات

 مجدد

عن حلول  جلسات البحث
 .للمشاكل

يتخذ القرار حول الخطوات الواجب اتخاذها 
 .لحل المشاكل 

 متخذ القرارات

هو المسؤول عن توزيع المصادر المادية و  .وضع البرمجة للأشغال
 . المالية 

 موزع المصادر

 مفاوض .لمفاوضات يمثل أعضاء مجموعته أثناء ا . التفاوض
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 :الخلاصة

 ما من خلال عمليات التخطيط والتنظيم المانجمنت هي التنسيق بين المصادر الخاصة بمنظمةـ 
 .والقيادة والرقابة لغرض تحقيق أهداف محددة

 .وظيفة التنظيم، وظيفة القيادة و وظيفة الرقابة ، هي وظيفة التخطيط : ـ الوظائف الأساسية للتسيير
اقي ـ لقد اهتم المنظمون الأوائل بالمؤسسة كمنظمة اقتصادية و بالتدريج انتقل الاهتمام إلى ب

 .الجمعيات أو بعبارة أخرى إلى المنظمات بصفة عامة ، الجامعات النقابات، المنظمات كالإدارات
والهدف من عمل الأفراد فيها أما التنظيم فهو أسلوب ، والمنظمة وسيلة لتحقيق الهدف من وجودها

داف المنظمة بأقل لتحقيق التعاون بين الأفراد داخل المنظمة لتحقيق الكفاءة المناسبة عند تحقيق أه
 .تكلفة ممكنة 

ـ المسير هو الذي يقوم بإنجاز الأعمال والقيام بالمهام عن طريق أفراد آخرين وينقسم المسيرون 
حسب موقعهم في هيكل المنظمة إلى الإطارات العليا و المتوسطة والدنيا و تختلف المهام الموكلة لكل 

 . أعلى ازدادت المسؤولية والسلطة الموكلة لهمنوع منهم و كلما انتقلنا من قاعدة الهرم إلى 
ـ الكفاءات الضرورية للمسير هي إما كفاءات تقنية أو كفاءات متعلقة بالعلاقات الإنسانية أو كفاءات 
متعلقة بالأفكار والخطط وهذه الكفاءات مرتبطة بدرجات المسير والحاجة إليها حسب طبيعة المهام 

 .الموكلة للمسير
 .تشمل أدوار متعلقة بالعلاقات الإنسانية و الإعلام  و اتخاذ القرارات أدوار المسير 



 
 

 أسئلة التقويم الذاتي 
 ما هو المقصود بتنسيق مصادر ؟ ) ١س 

 : بكل عمل من هذه  الأعمال محدد الوظيفة التي تهت، إليك الأعمال التالية ) ٢س 
 .تي تقوم بها المؤسسة بالتسجيل المحاسبي في دفتر اليومية للعمليات ال" أحمد " ـ تكليف الموظف 

% ١٠ـ حوار أجراه المدير مع العمال من أجل حثهم على العمل وتحقيق زيادة في الإنتاج بنسبة 
 .خلال الشهر القادم 

 ) أ(ـ إعداد مخطط الإنتاج السنوي للمنتج 
خطة ـ تقييم مدير الإنتاج أداء كل عامل و مقارنة الإنتاج الفعلي مع الإنتاج المحدد تحقيقه في ال

 .الشهرية 
لا يعرف إلا القليل في ميدان ، أحد الأشخاص خريج مدرسة عليا في التسيير في مجال الصحة ) ٣س 

  ؟   تالطب و علاج المرض هل يمكن أن يكون مديرا ناجحا لأحد المستشفيا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
       

 أجوبة التقويم الذاتي 
ائف التسيير و هي التخطيط و يقصد بتنسيق مصادر المؤسسة التي تعتبر منظمة تحقيق وظ ) ١ج 

التنظيم و القيادة و الرقابة وذلك عبر التنسيق بين المؤسسة و المتمثلة في رؤوس المال و الوسائل 
 .المادية و الوسائل البشرية

 يدخل ضمن مهام وظيفة التنظيم : العمل الأول  ) ٢ج 
 .القيادة '' ''   '' ''   '' ''    :        العمل الثاني 

 .التخطيط '' ''   '' ''   '' ''   :   العمل الثالث      

 .الرقابة '' ''   '' ''   '' ''   :       العمل الرابع  
يمكن لهذا الشخص أن يكون مديرا ناجحا للمستشفى لأنه من إطارات الإدارة العليا التي تحتاج  ) ٣ج 

ولا يحتاج بالضرورة إلى ، ت الإنسانية  والكفاءات المتعلقة بالعلاقارإلى كفاءات في المجال الأفكا
كفاءات في مجال الطب ومعالجة المرضى لأن هذه الكفاءات تقنية يقوم بها الأطباء والذين هم 

 .متخصصون في علاج المرضى وليس في التسيير 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

  التخطيط و التنظيم): ١٢( الوحدة 
 
 

 :الكفاءات المستهدفة 
 .ظيم في عملية التسييرـ يحدد دور التخطيط و التن

  ساعات ٠٨: المدة اللازمة
 الكتب المدرسية المقررة: المراجع

 

 
 تصميم الدرس

 

 . التخطيط
 

 .التنظيم
 

  . أجوبة التقويم الذاتي
 
 

      
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان التنظيم كما رأينا في الوحدة السابقة مهما بالنسبة للمنظمة وأساسيا، فإن التنظيم لا يمكنه  
لوحده  تحقيق أهداف المنظمة ، فلا بد من أن تتوفر لها قيادة تتوفر على خصائص معينة بحيث 

التنسيق بين الوسائل الموضوعة تحت تصرفها واتخاذ القرارات المهمة والمناسبة ودفع وتحفيز تحسن 
 .أفراد المنظمة للقيام بواجباتهم والسعي لتحقيق نفس الأهداف المشتركة 

 مهمة تتمثل في الرقابة وهي مهمة أساسية في المنظمة، فلا ةمن جهة أخرى تقوم القيادة بوظيف 
والوظيفة .يصبح لا أهمية له إذا كان المسير لا يعرف نتائج الخطط  التي وضعها يكفي التخطيط و 

 . التي للمسير بالتأكد من حسن سير المنظمة نحو تحقيق أهدافها هي وظيفة المراقبة 
 فما هي  القيادة ؟ وما هو القرار ؟ و ما هي خصائصه ومعاييره؟

  ؟وما هي الرقابة ؟ و ما هي مستوياته



 

  التخطيط
 :تعريف التخطيط . ١

من أجل تحقيق النتائج ) الموارد (يط في تحديد الكيفية التي تستعمل بها منظمة ما المصادر يتمثل التخط
المرغوب فيها ويسمح التخطيط الاختيار بين عدة بدائل ، بحيث يتم اختيار البديل الذي يسمح بتحقيق 

 .الأهداف بالشكل الأكثر فعالية 
 : التخطيط يسمح بالإجابة على الأسئلة التالية 

 هي الوضعية الحالية ؟ وتسمح الإجابة على هذا السؤال بتحديد مواقع القوة  والضعف للأنشطة  ما •
 .الحالية

 ما هي التطورات و التوسع المرغوب فيه للمنظمة ؟ و تسمح الإجابة على هذا السؤال بتحديد  •
 .الأهداف قصيرة الأجل و طويلة الأجل 

ف الخاصة بتوسع المنظمة ؟  بهذا يسمح التخطيط   ما هي الفروق بين الوضعية الحالية والأهدا •
 .بتقييم العمل الواجب القيام به في الآجال المحددة بشكل موضوعي 

 كيف يجب على المنظمة تنفيذ مهمتها وهنا يقوم المسير بتحديد منظم لكل الأنشطة، المواقف،  •
  .الخطط ، والبرامج الواجب القيام بها من أجل تحقيق الأهداف المرسومة

 .بصفة عامة فالتخطيط يتمثل في اتخاذ القرار الآن، فيما يخص ما يجب القيام به في المستقبل 
 :في الإنجليزية كما يلي   التخطيط في الإجابة على الأسئلة التي تختصرة يمكن تحديد مهام وظيف

What ? When ? How ? Who?.  
 : أي 

 م ؟ماذا يجب على المنظمة القيادية من أعمال و مها 
 متى تقوم المنظمة بالمهام و الأعمال  المحددة ؟ 
 كيف تقوم المنظمة بالأعمال و المهام المحددة ؟ 
 من يقوم به المهام و الأعمال المحددة ؟ 

 :أنواع التخطيط . ٢
 .تختلف تقسيمات التخطيط حسب السؤال الذي نكون بصدد الإجابة عليه 

 :به يمكن تقسيم التخطيط إلى نوعين هما فإذا نظرنا إلى ما يجب على المنظمة القيام 
 ـ التخطيط الوظيفي 

 ـ  التخطيط الاستراتيجي
أما إذا كنا بصدد الإجابة على السؤال متى تقوم المنظمة بالمهام والأعمال الواجب تنفيذها ، يمكن تقسيم 

 :التخطيط في هذه الحالة إلى نوعين هما 
 ـ التخطيط القصير الأجل



 

 الأجل ـ التخطيط الطويل 
 :أما إذا نظرنا إلى من يقوم بالتخطيط فيمكن تقسيمه إلى نوعين هما

 ـ تخطيط مركزي 
 ـ تخطيط لا مركزي

 :التخطيط الوظيفي و الاستراتيجي . ١,٢
 :التخطيط الوظيفي . أ 

 وهو التخطيط المتعلق مباشرة بالنشاطات الوظيفية للمنظمة مثل التموين، الإنتاج ، التسويق، التمويل ،
 .الاستثمار 

 :التخطيط الاستراتيجي . ب
وهو التخطيط الذي يتعلق بالأهداف العامة للمنظمة وبالطرق المؤدية إلى تحقيق هذه الأهداف في ظل 

 .استعمال الموارد المتاحة 
وإذا كانت المنظمة ذات طابع اقتصادي فإن هذا النوع من التخطيط  يدور حول أسئلة محددة عن رقم 

 : وذلك بالإجابة على الأسئلة التالية .  الواجب تحقيقه)  لغ المبيعاتمب( الأعمال 
ماذا يمكن بيعه ؟ كيف يمكن بيعه ؟ ما هي الوسائل المطلوبة لتحقيق ذلك ؟ ما هي الوسائل المالية الواجب 

 توفرها لتمويل الأنشطة الجديدة ؟ ما هو نوع التنظيم الملائم ؟
 تتكون عادة من مجموعة من الموازنات تترجم ةضع خطط إستراتيجيويتم الإجابة على هذه الأسئلة بو

وتتوفر لها الوسائل المالية اللازمة لتنفيذها ، فيها أهداف المنظمة إلى مجموعة من الأعمال والواجبات 
ويتم .  و تمثل الموازنة  تدفقات من الأعمال الواجب القيام بها، وتغطي الموازنة فترة زمنية محددة ، 

 . الموازنة بحيث يمكن إدخال تغييرات عليها إذا اقتضى الأمر ذلكإعداد
 :  التخطيط قصير الأجل و طويل الأجل ٢,٢

 :أ ـ التخطيط قصير الأجل 
التخطيط المتعلق بالمستقبل القريب عادة هو التخطيط لمدة أقل من سنة وأمثلتة في المهام و الأعمال 

 % ١٠ية المبيعات خلال الشهر القادم بتخفيض سعر المنتجات بـ الخاصة بالشهر القادم كالتخطيط لترق
 : ب ـ التخطيط طويل الأجل 

 سنة ومن أمثلة ذلك التخطيط لإنتاج ٢٠وقد يمتد إلى أكثر من ، و هو التخطيط الذي يفوق سنة عادة 
 .الأجل منتج جديد في ظل المنافسة أو توسيع سوق منتج بشكل كبير فهذا طبعا يتطلب تخطيطا طويل 

 :  التخطيط المركزي و اللامركزي ٣,٢
 :أ ـ التخطيط المركزي 

ويتمثل في وجود مجموعة من المكلفين بعمليات التخطيط على المستوى المركزي للمنظمة وتحت 
إشراف رئيس المنظمة ويشمل عمل هؤلاء التنسيق بين الجهود المختلفة بالمنظمة لعمل التخطيط طويل 



 

وتقديم المساعدات ، ط التي يقترحها رؤساء الإدارات والأقسام المختلفة بالمنظمةالأجل ومراجعة الخط
 . فيما يتعلق بأهداف هذه المنظمة و جميع الاستراتيجيات الخاصة بها 

 :ب ـ التخطيط اللامركزي 
 وهو ترك مهمة التخطيط لأفراد متخصصين بالإدارات و الأقسام المختلفة وليس بالإدارة المركزية 

فالأفراد الذين يقومون بالتخطيط هم أفراد مختلفون ، نظمة و هنا يتم فصل مهمة التخطيط عن التنفيذ للم
 .عن الذين يقومون بالتنفيذ

 :أنواع الخطط ) ٣
وهذه هي في حد ذاتها يمكن ، ينتج عنه إعداد الخطط ، يجب أن نميز بين التخطيط الذي هو وظيفة 

 . حسب المعيار المتبع في التمييز بينها وذلك، التميز بين عدة أنواع منها 
 : التمييز حسب الزمن١,٣

 .هناك خطط قصيرة الأجل و أخرى طويلة الأجل 
 : التمييز حسب نوع النشاط ٢,٣

، وأخرى للتمويل ، وأخرى للقوى العاملة ، هناك خطط خاصة بكل نوع من النشاط ، خطة للمبيعات
 .وأخرى للإشهار و هكذا

 : شمولية الخطة ب التمييز حس٣,٣
 :و هناك ثلاثة أنواع من الخطط حسب هذا المعيار و هي 

 : أ ـ الأوامر
 .و هي الأفعال الواجب تنفيذها 

 :ب ـ الإجراءات 
 .و هي القواعد التي ترشد الأفراد إلى كيفية تنفيذ عمل معين 

 :ج ـ السياسات 
ت إلى كيفية إنجاز مهامهم بما لا يتعارض  و هي القواعد التي ترشد المكلفين بالتفكير واتخاذ القرارا

 .  وتعتبر السياسات من أهم الخطط و أكثرها شمولا و أوسعها نطاقا. مع الخطة النهائية للمنظمة
 : أهداف التخطيط ) ٤

 :الحصول على مردودية أكبر ) ١,٤
تلجأ إلى المنظمات التي تستعمل التخطيط تحصل على مردودية أعلى مقارنة بالمنظمات التي لا  

فالواقع والدراسات الخاصة بميدان التخطيط أثبت أن التخطيط يؤدي إلى زيادة المردودية في ، التخطيط
بعبارة  أخرى فإن التخطيط يؤدي إلى . زيادة الأرباح، التوسع في نشاط المنظمة، مجال المبيعات

ة المحيطة بالمنظمة سواء في النجاح في تنفيذ الخطط باعتبار أنه يتم بواسطة دراسة كل الظروف الهام
 .الحاضر أو في المستقبل



 

 :        تحديد الأهداف بوضوح ٢,٤
وهذا يؤدي إلى مساعدة كل أفراد ، التخطيط يجبر كل الإطارات على إعداد وإتباع خطط واضحة

و بدون تخطيط يلاحظ في الميدان أن أغلب الأفراد لا يعرفون . المنظمة على التركيز على الأهداف
 .شكل واضح الأهداف المرسومة من طرف المنظمة كما يتم القضاء على القرارات الارتجالية ب

 : التنسيق الأمثل بين الموارد ٣,٤
يسمح بضمان ، يجبر التخطيط المسيرين على اختيار كل البرامج والمشاريع والأنشطة بشكل منهجي

 .و تنسيق أمثل فيما بينهما استعمال الوسائل المادية والمالية والبشرية بطريقة فعالة 
 : توحيد طرق اتخاذ القرارات و الرقابة ٤,٤

وهذا يؤدي إلى توحيد ، التخطيط يسمح المسيرين بالتحضير الجيد للخطط وذلك باستعمال طرق موحدة
حيث تكون الأهداف محددة بوضوح ويسهل قياس ، جهود أفراد المنظمة، كما يسهل عملية المراقبة 

 .  تحقيقها أداء الأفراد ل
 خطوات التخطيط.٥

إنّ إعداد إيّ خطة يجب أن يمرّ بعدة مراحل متسلسلة بشكل منطقي ومنهجي ويمكن إيجاز هذه 
 :الخطوات فيما يلي 

 : تحديد الأهداف . ١,٥
إن الخطوة الرئيسية في عملية التخطيط هي تحديد الأهداف التي تسعى المنظمة تحقيقها، فهذه الأهداف 

 واضحة ومحددة بدقة ، كما يجب أن تكون لكل وظيفة بالهيكل التنظيمي أهداف أيضا يجب أن تكون
فإذا كانت الأهداف غير واضحة أو غير  موجودة أساسا . وأن تكون مرتبطة مع الهدف العام للمنظمة 

 .فقد التخطيط مبرر وجده 
 : تحديد البدائل الممكنة. ٢,٥

لممكنة لتحقيق الأهداف التي تسعى المنظمة لتحقيقها والتي تم إنّ الخطوة الموالية هي تحديد البدائل ا
 .تحديدها في المرحلة السابقة 

 :تقييم البدائل الممكنة.٣,٥
يقوم في هذه المرحلة تقييم البدائل الممكنة ليتم اختيار أفضلها بالنسبة إلى الهدف العام للمنظمة والذي 

 ) . المؤسسات الاقتصادية ( ت الطابع الاقتصادي هو تحقيق أكبر ربح ممكن بالنسبة للمنظمات ذا
 : اختيار أحد البدائل . ٤,٥

على المسير الذي يكون من اختصاصه وضع الخطة أن يختار أحد البدائل كطريق يسلكه في الخطة 
 .التي على المنظمة تنفيذها 

 :تكوين الخطط الفرعية. ٥,٥
 .العامتمكن من الوصول إلى الهدف خطة على المسير في هذه المرحلة أن يضع لكل هدف فرعي 



 

 التنظيم
 : تعريف التنظيم . ١

التنظيم هو أسلوب  المنظمة لتقسيم العمل اللازم لتحقيق الهدف المرسوم  إلى وظائف وتحقيق التنسيق 
 .اللازم بين  شاغلي هذه الوظائف

لح له معنى مختلف رغم و يجب أن نميز بين المنظمة التي عرفناها سابقا  وبين التنظيم فكل مصط
ومع ذلك فكلاهما يكمل الآخر ولا يتصور أن . اشتراكهما في كونهما أداة لتحقيق غرض أو هدف معين

 .لا يمكن أن يكون هناك تنظيم بدون قيام المنظمة كما، تكون منظمة بدون تنظيم
لتحقيق ،  المنظمة إن الهدف الذي يسعى إليه التنظيم هو تحقيق أكبر تعاون ممكن بين الأفراد داخل

 .أهدافها بأكبر كفاءة وأقل تكاليف ممكنة 
 :وهناك ثلاثة عناصر أساسية يتضمنها التنظيم و هي 

 : تقسيم العمل.١,١
بحيث يعرف كل فرد في المنظمة دوره المفروض أن يقوم به حتى لا يحدث اضطراب في العمل أو 

 .للمؤسسة إلى وظائف ازدواج في الجهود و يتم  هكذا تقسيم النشاط العادي 
 :تقسيم النشاط إلى وظائف .٢,١

ويقتضي هذا التقسيم منح العاملين المرتبطين بهذه ، و قد سبق أن رأينا ذلك عند دراسة الوظائف 
 تالوظائف السلطات الكافية لأداء الواجبات الرسمية الخاصة بها و تسجيل السلطات والمسؤوليا

 .جوع إليه عند الحاجة الخاصة بكل وظيفة في سجل يمكن الر
 : التنسيق بين جهود شاغلي هذه الوظائف . ٣,١

ولا يمكن أن يتحقق الهدف النهائي ، لا يكمن أن يؤدي أفراد المنظمة العمل المسند لهم بالدقة الكافية
بالكفاءة المطلوبة إلا  بوجود تنسيق بين  الأفراد ووظائف المنظمة ويمكن ذلك عن طريق وجود نظام 

وآلية اتخاذ القرارات داخل المنظمة ومجموعة قواعد ، ال الفعال بين مكونات المنظمة وأفرادها الاتص
 . تقسيم نشاط المنظمة 

 :خطوات عملية التنظيم . ٢
  لأن Dynamique مثل بناية بل هي عملية حركية Statiqueإنّ عملية التنظيم ليست عملية ساكنة 

ى خطط وتعليمات واستراتيجيات يتم تعديلها في بعض الأحيان لكي  التنظيم الخاص بمنظمة ما مبني عل
إن الهيكل التنظيمي للمنظمة يجب أيضا  أن يتغير ليسمح لأفراد المنظمة .تتأقلم مع تغيرات المحيط 

إن التنظيم الذي تتوفر . العمل بشكل متناسق و مناسب للتغييرات الجديدة المحدثة على مستوي المنظمة 
 .مواصفات يجب أن يتم إعداده بإتباع خطوات معينة فيه هذه ال

  أول من تطرق إلى عملية التنظيم التي لخصها Max Weberيعتبر الباحث الاجتماعي  ماكس ويبر 
 : في الخطوات التالية 



 

 .ـ تقسيم النشاط المطلوب إلى وظائف
 .رسمية الخاصة بها ـ منح شاغلي هذه الوظائف السلطات اللازمة  والكافية لأداء الواجبات ال

 .ـ تسجيل السلطات و المسؤوليات الخاصة بكل وظيفة في سجل خاص للرجوع إليه عند الحاجة 
لقد عرفت نظريات  التنظيم منذ ظهور ماكس ويبر تطورا كبيرا ، مما أدي إلى بروز وجهات نظر 

 .مختلفة 
 :وات التالية يمكن أن نحدد خطوات التنظيم بعيدا عن اختلافات النظريات في الخط

 .تقييم الأهداف والخطط: الخطوة الأولى 
 .تعريف المهام الأساسية للمنظمة: الخطوة الثانية 

 .تقسيم المهام الأساسية إلى مهام جزئية منبثقة عنها : الخطوة الثالثة 
    .تخصيص موارد لكل مهمة من المهام المحددة سابقا: الخطوة الرابعة 

 . فعالية التنظيم الهيكلي الجديد تقييم: الخطوة الخامسة 
 :التنظيم الهيكلي للمنظمة . ٣

إنّ الهيكل التنظيمي لأي منظمة هو الهيكل الذي يحدد مواقع  اتخاذ وتنفيذ القرارات الإدارية فيها ، 
 المنظمة لذلك فإنّ فوالهدف منه هو توضيح السلطات والمسؤوليات الخاصة بكل وظيفة من وظائ

 .ديله يعتبر من مسؤوليات الإدارة العليا بالمنظمةاختيار شكله وتع
 :شكل التنظيم الهيكلي. ١,٣

يمكن أن يأخذ التنظيم الهيكلي أشكالا مختلفة ، أكثرها شيوعا هو الشكل الهرمي الذي تأخذ فيه السلطات 
  .بالتالي المسؤوليات بعدا رأسيا في شكل مستويات إدارية ، وبعدا أفقيا في شكل إدارات وأقسام

 :أ ـ البعد الرأسي للهيكل التنظيمي
وتبدأ هذه . يتكون من مستويات متناسبة مع عدد مستويات السلطة بالمنظمة متدرجة من أعلى إلى أسفل

المستويات بسلطات واسعة يملكها رئيس المنظمة ثم تبدأ في التناقص كلما نزلت  من مستوى إلى 
فراد المنظمة من مستوى التسيير الأقل وهم المشرفون محدودة يملكها أ مستوى أقل، حتى تنتهي بسلطة

 .في  المستوى الأدنى  من  مستويات الإدارة 
والشكل التالي يبين اتجاه سلم السلطة من أعلى إلى أسفل لبعض الوظائف التي تتكون منها مؤسسة  

المختلفة، وتحديد إنتاجية، وتكمن أهمية هذا السلم في توضيح  تدرج السلطة بين المستويات الإدارية 
فطبيعة ونوع وحجم وأهمية المشاكل التي يعالجها أفراد الإدارة . مواقع اتخاذ القرارات في المنظمة 

 .تختلف اختلافا واضحا من مستوى  إداري إلى مستوى آخر
 
 
 



 

 
 
 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 

       
 
 

    
 
 
 
 :ـ البعد الأفقي للهيكل التنظيمي  ب

ع الأعمال والأنشطة المتشابهة أو المتقاربة في إدارات وأقسام ،والهدف الأساسي من هذا يقصد به تجمي
الإجراء هو تقسيم رأسي بحيث يشرف كل مدير إدارة أو رئيس قسم على مجموعة معينة من الأعمال 

 :والأنشطة، وبذلك يمكن تحقيق الأهداف التالية 
 . كوحدة ـ تسهيل مهمة المدير العام في إدارة المنظمة

 . ـ تجميع الأنشطة المتشابهة في مكان واحد حتّى يسهل تعيين مدير متخصص للإشراف عليها
ـ تجميع الأفراد الذين يعملون في نشاط معين في مكان واحد حتى يسهل توجيههم والرقابة على 

 .أعمالهم 
 أنواع التنظيم الهيكلي  . ٢,٣

 :الأنواع الرئيسية للهيكل التنظيمي هي 
 :ـ النوع الوظيفي  أ 

 مــديرو الإدارات

 )سالرئي(المدير العام

 نائب المدير العام

 رؤساء الأقسام

 المشرفون

 رؤساء العمال

           العمال



 

 يعتبر فرديريك تايلور أول من أقترح هذا النوع من التنظيم ، حيث لاحظ تايلور أن الإدارة تحمل 
رؤساء العمل مسؤوليات أكثر من طاقتهم التقنية خاصة ، ولهذا اقترح تنظيما يقلل من استخدام رؤساء 

إلى مجموعتين تتألف كل مجموعة من العمل وتبديلهم بثمانية خبراء وظيفيين ، بحيث ينقسم هؤلاء 
أربعة خبراء ، تكون مهمة المجموعة الأولى القيام بالأعمال الإدارية كدراسة الوقت وتنظيم المهام 

أمّا المجموعة الثانية فتقوم  بإعمال الإنتاج كسرعة دوران الآلات . وإعطاء التعليمات وأوامر العمل 
لاء الخبراء سلطة مباشرة على العمال الذين يعملون في ولكل واحد من هؤ. والإصلاحات والتفتيش 

مجال تخصصه ولديه سلطات  كاملة في اتخاذ القرارات في مجال تخصصه والتي يجب على العمال 
 .تنفيذها 

 :ب ـ النوع التنفيذي
يعتبر هذا النوع من أبسط أنواع التنظيم الهيكلي،ويتكون هذا النوع من علاقات رأسية تربط بين 

ائف بالمستويات الإدارية المختلفة، حيث تصدر الأوامر من قمة الهيكل وتندرج هبوطا أمام رئيس الوظ
مباشر، وكل رئيس مباشر مسئول أمام رئيس آخر، وهكذا حتى تصل المسؤولية  إلى قمة التنظيم حيث 

وع من التنظيم ويطبق هذا الن. يوجد المدير العام ، الذي يعالج بنفسه جميع المشاكل مهما كان نوعها 
عادة في المنظمات الصغيرة الحجم التي يديرها أصحابها، بحيث يكونون مسؤولين عن اتخاذ كل 

 .القرارات دون اللجوء إلى مستشارين أو خبراء
 :جـ ـ النوع الاستشاري

وفي هذا . ثبت أن النوع التنفيذي لا يصلح إلاّ للمنظمات الصغيرة ، ولهذا ظهر النوع الاستشاري 
نظيم يقوم المدير العام باللجوء لخبرة المتخصصين لمساعدته في القيام بإبداء ما يرونه من اقتراحات الت

فدور . ، إلاّ أنّ المدير العام هو الذي يقرر الأخذ بهذه الاقتراحات من عدمه أو إدخال تعديلات عليها 
 .هؤلاء الخبراء دور استشاري 

 الهيكل التنظيمي  للمنظمات الكبيرة، وتتمثل مهمتها في  اللجان تعتبر من الأدوات الهامة فيد ـ
مناقشة المشاكل وإعطاء التوصيات اللازمة لحلها، وفي بعض الحالات تقوم ببعض الاستفتاءات اللازمة 

 .تقرير حول المشكلة دون تقديم توصيات حولها وتحليل بياناتها وتقديم
 والمديرون التنفيذيون هم المسؤولون عن اتخاذ  وبصفة عامة فإن رأي وتوصيات هذه اللجان استشاري

 .القرارات النهائية وعن النتائج التي تنتج عنها 



 

 :الخلاصة
 :أسئلة التقويم الذاتي

 
 . أذكر الأهداف التي يحققها التخطيط على مستوى المنظمة ) ١س 

 
 

لمهام و الأعمال المخطط أذكر أنواع التخطيط الذي تقوم به المنظمة بالنظر إلى آجال تحقيق ا ) ٢س 
 .لها 

 
 

 .عرف التنظيم الهيكلي التنفيذي و التنظيم الهيكلي الاستشاري  ) ٣س 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 هو عملية التفكير في اختيار أحسن البدائل الممكن أن تتاح في المستقبل ، و يكون هذا :ط التخطيـ 
 .الاختيار سابقاً لعملية اتخاذ القرار و التنفيذ

 :ـ التخطيط من حيث ماذا يجب القيام به نوعين 
واجب التخطيط الاستراتيجي المتعلق بالأهداف المطلوب تحقيقها على المدى الطويل و الظروف ال

 إتباعها لتحقيق تلك الأهداف 
 .و يتعلق برفع الكفاية الإنتاجية للمنظمة : التخطيط الوظيفي 

 .ـ و يمكن تقسيمه إلى مركزي و غير مركزي إذا نظرنا إلى من يقوم به 
 .ـ و إذا نظرنا إلى متى يجب القيام به فهناك تخطيط قصير الأجل وتخطيط طويل الأجل 

 .التي تساهم في تحقيق الأهداف المرسومة ، ط إعداد الخطط ينتج عن وظيفة التخطي
 هو أسلوب لتقسيم العمل داخل المنظمة إلى عديد من الأنشطة والوظائف وتعيين أفراد :ـ التنظيم

والتنسيق بين جهودهم حتى لا يحدث تضارب أو ازدواج فيها ، لشغل هذه الوظائف وأداء تلك الأنشطة
. 

يكل التنظيمي هي توضيح السلطات والمسؤوليات الخاصة بكل وظيفة بالمنظمة ـ الوظيفة الرئيسية لله
. 

 .الهيكل التنظيمي هي التنفيذي والاستشاري والوظيفي و اللجان ـ هناك أربع أنواع من



 

 أجوبة التقويم الذاتي
 :يحقق التخطيط الأهداف التالية  ) ١ج 
 الحصول على مردودية أكبر  •

 يمكن من تحديد أهداف المنظمة بوضوح  •

  المنظمة يؤدي إلى التنسيق الأمثل بين موارد •

 .يؤدي إلى توحيد طرق اتخاذ القرارات و الرقابة  •

 :التخطيط بالنسبة للآجال المحدد للمهام الواجب تنفيذها ينقسم إلى قسمين   ) ٢ج 
 التخطيط قصير المدى لمدة أقل من سنة  •

 التخطيط طويل المدى لمدة أكثر من سنة •

ة تربط بين الوظائف في مختلف المستويات  يتكون من علاقات رأسيالتنظيم الهيكلي التنفيذي ) ٣ج 
تصدر الأوامر من القمة نزولا إلى أدنى مستوى و يعالج المدير . الإدارية فيما يسمى بسلسلة الأمر 

 .بنفسه جميع المشاكل 
 جاء ليقضي على أهم عيب في التنفيذ الهيكلي التنفيذي عندما تكون المنظمة التنظيم الهيكلي الاستشاري

دور هؤلاء الخبراء استشاري و . ك بإضافة خبراء يساعدون المدير العام في القيام بوظائفهكبيرة و ذل
 .  موقعهم قرب المدير العام

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  القيادة و الرقابة):١٣( الوحدة 
 

 :المستهدفةالكفاءات 

 . دة و الرقابة في عملية التسييرـ يحدد دور القيا

  ساعات٠٧:المدة اللازمة
 الكتب المدرسية المقررة: المراجع

 
 

 تصميم الدرس
 

  . القيادة
 

 . الرقابة
 

 .أسئلة التقويم الذاتي
 

  .أجوبة التقويم الذاتي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لا بد لكل منظمة مهما كانت طبيعتها من التخطيط، فلكي تواجه المستقبل لا بد  لها من التنبؤ بما   
 .سيحدث ، ومواجهة ذلك بخطط منظمة مسبقا و ذلك حتى تستطيع تحقيق أهدافها المسطرة 

لخطط و تحقق الأهداف المسطرة إلا مـن خـلال          من جهة أخرى لا يمكن للمؤسسة أن تنجز ا          
تنظيم فعال للوسائل البشرية و المادية والمالية التي تملكها هذه المنظمة ، فما هو التخطيط الذي تقوم به                  

 المنظمة ؟ 
 وما هي أنواعه ؟ وما هي أهدافه ؟ و ما هو التنظيم ؟

  وما هي خطواته ؟ و ما هي  أنواعه ؟



 

  القيادة 
 :تعريف القيادة . ١

ير في أفكار أو مشاعر أو في سلوك القيادة هي العملية التي بواسطتها  يقوم الفرد بالتوجيه أو التأث
ويقوم القائد بتنسيق أعمال ونشاطات . الآخرين، وتشتمل القيادة على هدف معين يرغب القائد في تحقيقه

والقائد تربطه بالتابعين له علاقات . أعضاء المنظمة الذين يقودهم من أجل تحقيق هذا الهدف المشترك
 .را على سلوك ومشاعر هؤلاء التابعين تفاعل متكررة ، يمارس فيها تأثيرا مستم

في الوظيفة التي هي من ) نفوذ(إن قدرة القائد على التأثير على تابعيه تعتمد على ما لديه من قوة 
و يجب التمييز بين . مهامه، والنفوذ هو الرقابة التي يملكها الفرد ويمكن أن يمارسها على الغير

هم الخاصة فقط وبين القادة الذين يسعون لتحقيق أهداف أصحاب النفوذ الذين يهتمون بتحقيق أهداف
 .المنظمة و ذلك بتلبية احتياجات ورغبات المرؤوسين وحل المشاكل التي تعترضهم 

بالإضافة إلى النفوذ، يجب أن يتوفر القائد على السلطة وهي حق وقوة اتخاذ القرار، فهي قوة قانونية 
 .لقهر أي العقوبات شرعية ليس بالضرورة أن تعتمد على قوة ا

 :تعريف اتخاذ القرار و مراحله . ٢ 
 :تعريف اتخاذ القرار. ١,٢

من يبن البدائل العديدة و بناء على المعلومات المتوفرة عند ) القائد(هو  اختيار يقوم به صانع القرار 
 .اتخاذ القرار 

 : مراحل اتخاذ القرار . ٢,٢
 : رار كما يلي يمكن تحديد المراحل المتتابعة لاتخاذ الق

و . وفي كثير من الأحيان يعتبر تحديد المشكل أصعب من الحل .  المشكل الواجب حله):١المرحلة
تستعمل طريقة العقف الذهني  وهو وسيلة للحصول على أكبر عدد من الأفكار من مجموعة من الأفراد 

 من ركبر عدد من الأفكافي وقت قصير وذلك من خلال عرض المشكلة عليهم و مطالبتهم بأن يقدموا أ
 . أجل حلها
 . تحديد الأهداف الخاصة بالمنظمة ككل وبأجزاء المنظمة أين وقع المشكل أو المشاكل ):٢المرحلة
  تجميع المعلومات ):٣المرحلة
 .تفسير و تحليل المعلومات ،  ترتيب ):٤المرحلة
 . صياغة الحلول البديلة ):٥المرحلة
 .رح تنفيذه  صياغة الحل المقت):٦المرحلة
 . إعداد طريقة تنفيذ الحل المقترح وكيفية تقييم الأداء ):٧المرحلة

 : اتخاذ القرار و المخطط . ٣



 

و الجدول التالي . أربعة أنواع مختلفة من المحيط، تواجه المنظمات بناء على القرارات التي تتخذها 
 سة القرارات الواجب اتخاذها يلخص هذه الأنواع الأربعة و خصائصها وأنواع المشاكل و طرق درا

 تطرق دراسة القرارا
 طبيعة المحيط خصائص نوع المشكل للواجب اتخاذه

 :تقيم آثار كل قرار
 ـ مقارنة 

 ـ اختيار قرار

ـ مشاكل الاستغلال 
مثال (قصيرة الأجل 

التخطيط اليومي للمهام 
 ) التشغيلية 

 ـ معرفة تامة بالمستقبل 
ـ لا توجد شكوك ما و لا 

 دفة مصا

 المحيط المؤكد
في ظل التأكد (

 ( 

استعمال حسابات 
الاحتمالات و مقاييسها 

  ةالمختلف

ـ مشاكل الاستغلال 
تسيير ( المتكررة 

صيانة ،المخزونات
 ) المعدات 

 ـ معرفة الحوادث المتوقعة 
ـ معرفة الاحتمال الخاص بكل 

 حادث 
المحيط 

المشكوك فيه  

تطبيق الاحتمالات  
 تيار الاستثمارات اخ المالية 

معرفة شاملة أو غير شاملة 
للحوادث المتوقعة بتسجيل 
 الحوادث باحتمالات معينة 

المحيط غير 
في ( المؤكد 

ظل عدم 
 ) التأكد

 تتطبيق طرق  الاحتمالا
الحوادث يتم تشكيلها عن طريق  المخططات التجارية  و بحوث العمليات

  المنافس   تالإستراتيجيا
المحيط 
 المنافس

 :الآجال الزمنية للقرارات ) ٤
  : لالقرارات قصيرة الأج) ١,٤

وفي أغلبها هي قرارات قابلة للانعكاس مثل قرار الإنتاج وهي ، و أثرها يكون في مدة قصيرة الأجل
 .تتعلق بعمليات الاستغلال 

 :القرار طويلة الأجل ) ٢,٤
الانطلاق في ، ل اختيار الاستثمارات و تلزم للمنظمة على مدى عدة سنوات مث، أثرها يكون متأخر 

 .إنتاج منتج جديد
  L objet de la décision موضوع القرار  ) ٥

 .وفقا لهذا العيار نميز ثلاثة أنواع من القرار 
 :ـ القرارات الإستراتجية ) ١,٥

 ). لسوقاختيار ا، اختيار المنتجات : مثل ( و تختص بالقرارات المتعلقة بعلاقات المؤسسة مع المحيط 
 :ـ   القرارات التكتيكية ) ٢,٥

الإنسانية المالية و ، الحيازة و تنظيم و تطوير الوسائل المادية:  موارد المؤسسة روتتعلق  بتسيي
 . التكنولوجية

 :ـ القرارات التشغيلية ) ٣,٥



 

 ).تسيير المخزونات ، تسيير الإنتاج: مثل ( وهي متعلقة بعمليات الاستغلال العادية 
 :     توى القرارمس) ٦
 : يمكن تصنيف مستويات القرار حسب المستوى الإداري الذي يتخذ القرار إلى ثلاثة مستويات  

 :المستوى الأول ) ١,٦
 القرارات التي تتخذها الإدارة العليا و موضوعها عادة استراتيجي فهي تتعلق بالسياسات العامة 

 .للمنظمة 
 :المستوى الثاني ) ٢,٦

تي تتخذها الإدارة الوسطى و موضوعها تكتيكي و يتمثل في تطبيق القرارات المتخذة على  القرارات ال
 . المستوى الإستراتيجي

 :المستوى الثالث ) ٣,٦
 القرارات التي تتخذها الإدارة الدنيا و  تتعلق بمواضيع التشغيل أي تنفيذ المهام المحددة لإجراء التنفيذ 

قرارات من قبل الموظفين في مستويات الإدارة الدنيا لضمان التنفيذ وتتخذ هذه ال، بكفاءة و بفاعلية 
 . الخ...  الأعمال على الموظفين و قبول و رفض الشكاوي محسب معايير معدة سلفا ومن أمثلتها تقسي

 :ـ أنواع القرارات ٧
 :يمكن تقسيم القرارات بصفة عامة إلى ثلاث أنواع رئيسية هي 

  وأخرى شخصية ة         ـ قرارات تنظيمي
 ة         ـ قرارات أساسية وأخرى روتيني

 وأخرى غير مبرمجة  ) مخططة (         ـ قرارات مبرمجة 
 : و القرارات الشخصيةةالقرارات التنظيمي) ١,٧

 :القرارات التنظيمية ) أ 
ك حين قيامه يتخذ المدير القرارات التنظيمية بحكم السلطة الرسمية التي يتمتع بها في المنظمة و ذل

ويعتبر حق استخدام القرار أهم أداة بيد المدير ليؤكد قدرته على إدارة . بالدور المتوقع منه بالمنظمة
اتخاذ مثل ويمكن للمدير أن يفوض . المنظمة و يتحمل من جهة أخرى مسؤوليته حين يستخدم هذا الحق

 .هذه القرارات للآخرين
 : القرارات  الشخصية ) ب

ات التي يتخذها المدير بصفته شخصاً عادياً و ليس بصفته عضواً بالمنظمة من ذلك مثلا وهي القرار
قرار استقالة المدير بإحدى المنظمات فإن هذا القرار رغم أنه شخصي إلا أنه يؤثر على المنظمة فلا بد 

عينة فإن ذلك ومثل ذلك قرار أحد الأفراد بالمنظمة الغياب لمدة م، ..لها من أن تبحث عن الذي يخلفه 
 .يؤثر على زملائه الذين يقومون بأداء العمل في محله

 :القرارات الأساسية و القرارات الروتينية  )٢,٧



 

 : القرارات الأساسية ) أ
ولهذه ، وهي قرارات لها صفة الديمومة و تتعلق بالاستثمارات الكبيرة أو المصاريف الضخمة 

 . المنظمة بخسائر كبيرة جداالقرارات أهمية كبيرة وأي خطأ فيها يصيب 
 :القرارات الروتينية )  ب

  هي تلك القرارات التي لا تطلب جهدا ذهنيا كبيرا أو تلك التي تتكرر بصفة مستمرة و تأثيرها على 
من أمثلتها زيارة المدير لأقسام المنظمة للتفتيش أو طلب تقرير يومي عن . نجاح المنظمة غير كبير

 .الخ ... ة الحالة المالية للمنظم
 :القرارات المبرمجة و الغير مبرمجة ) ٣,٧

 :القرارات المبرمجة  ) أ
ويصبح في .  معين يسهل عملية اتخاذ القرار ج   يمكن التخطيط لاتخاذ القرار على أساس برنام

.  بحيث تصبح هناك إجراءات معينة متفق على تنفيذها بالنسبة لكل قرار االنهاية قرارا متكررا وروتيني
 .التالي لا يعامل كل قرار على أنه حالة  جديدة أو الأولى من نوعها في كل مرة و ب
 : ـ القرارات غير المبرمجة  ) ب

فهي ، فهي لا تتخذ بناء على برنامج معين . وهي القرارات التي لا تظهر بشكل متكرر وروتيني 
،  المناسبة في المجال المعنيجديدة وهامة ويتطلب حلها قدرات تحليلية وتجديدية بالإضافة إلى الكفاءات

 .منتج ما ؟) مبيعات(ما هو القرار المناسب فيما يخص انخفاض رقم أعمال : ومن أمثلتها 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  الرقابة 
 :ـ تعريف الرقابة ١

للتأكد من أن أهداف المنظمة والخطط الموضوعة ،هي عبارة عن قياس وتصحيح أداء المرؤوسين 
 .شكل مقبول لبلوغ هذه الأهداف قد تم تنفيذها ب

 :ـ أهمية الرقابة ٢
 :تكمن أهمية الرقابة فيما يلي 

 :  الفارق الزمني بين التخطيط و التنفيذ )١,٢
و . بين زمن تحديد الأهداف و الخطط و البرامج وبين الوقت الذي تنفذ فيه، وجود فاصل زمني دائما

از عن الأداء المطلوب  الإنجيخلال هذه الفترة قد تحدث ظروف غير متوقعة تسبب انحرافا ف
 .تغيرات في النتائج المرغوب فيهاوالمرغوب فيه وبالتالي يؤدي إلى 

 :الاختلاف في الأهداف بين المنظمة و أفرادها ) ٢,٢
وقد تتعارض الأهداف الشخصية لهم ، عادة ما تختلف أهداف المنظمة عن أهداف الأفراد العاملين بها

، رقابة موجها أساسيا وبالدرجة الأولى نحو تحقيق هدف المنظمةومن ثمة فال، مع ما تريده المنظمة
 .     وبذلك يقلل من الصراعات والنزاعات بين المنظمة والأفراد العاملين بها

 : ـ مستويات الرقابة ٣
 .يمكن أن نميز بين ثلاثة أنواع من الرقابة حسب المستوى الإداري والتنظيمي داخل المنظمة 

 :ستوى المنظمةالرقابة على م) ١,٣
و يحدد هذا النوع من ،  ويسعى إلى تقييم الأداء الكلي للمنظمة أو أجزاء هامة منها خلال فترة زمنية 

ومن المعايير . المراقبة إلى أي مدى تقوم المنظمة كوحدة واحدة بتحقيق الأهداف الموضوعة مسبقا 
. الخ ... ة المنظمة من السوق حص، المستخدمة لقياس الأداء في هذا المستوى هي نمو المبيعات

 :ويلاحظ أن أي فشل في تحقيق معايير الرقابة على مستوى المنظمة يمكن تصحيحه عن طريق 
 ـ إعادة تصميم الأهداف 

 ـ إعادة وضع الخطط
 ـ إحداث تغييرات في الهيكل التنظيمي

 ـ تحسين وسائل الاتصال 
 الخ...ـ إعطاء تحفيز أكبر للأفراد 

 ) : التشغيل(لى مستوى العمليات الرقابة ع)٢,٣
، تسويق(ويقيس هذا النوع من الرقابة الأداء اليومي للعمليات المختلفة في كافة الأنشطة داخل المنظمة 

ومن المعايير التي يمكن استخدامها في هذا المستوى من الرقابة قياس ) تمويل، أفراد، إدارة، إنتاج
 .  تجة بالنسبة إلى عدد ساعات تشغيل الآلاتالإنتاجية أي استعمال نسبة الكمية المن



 

 :نجد من الإجراءات التصحيحية التي يمكن استخدامها فيما يلي 
 .ـ تشغيل العمال وقتا إضافيا لزيادة الإنتاج 

 .ـ تعديل معدلات تشغيل الآلات 
 .ـ ترشيد المصاريف 

 .ـ زيادة مراقبة الجودة الخاصة بالمنتجات 
 : الأفراد الرقابة على مستوى) ٣,٣

وتتمثل هذه الرقابة في محاولة تقييم أداء الأفراد و الرقابة على ناتج أعمالهم وسلوك أدائهم ومن 
المعايير المستخدمة في هذا المستوى من الرقابة تقارير الأداء التي يعدها الرؤساء في مختلف الأقسام و 

لك هناك بعض المعايير مثل مبلغ بالإضافة إلى ذ، الإدارات والمتعلقة بمستوى أداء مرؤوسيهم 
 . المحقق من قبل بائع معينتالمبيعا

ويمكن تصحيح أي انحراف عن طريق بعض الإجراءات مثل زيادة كفاءات الأفراد عن طريق 
بالإضافة إلى استعمال الحوافز المادية والمعنوية أو إذا اقتضى الأمر القيام ببعض الإجراءات ، التكوين
 .توى مستقر من الأداء لدى الأفراد لضمان مسةالتأديبي

 :الخلاصة
وذلك بالاختيار بين البدائل العديدة و انطلاقا من ، ـ يقوم القائد في المنظمة باتخاذ القرارات 

 . المعلومات المتوفرة عنه اتخاذ القرار
 .و مشكوك فيه ومحيط غير مؤكد و محيط منافس ، ـ يتكون محيط المنظمة من محيط مؤكد

 :لاثة مواضيع و مستويات للقرارات هي ـ هناك ث
 . وتتخذها الإدارة العليا ةالقرارات الإستراتيجي •

 . القرارات التكتيكية و تتخذها الإدارة الوسطى •

 .القرارات التشغيلية و تتخذها الإدارة •
 

 :أنواع القرارات ثلاثة هي 
  و أخرى  شخصية ةقرارات تنظيمي •

 قرارات أساسية و أخرى روتينية  •

 رات مبرمجة و أخرى غير مبرمجة قرا •

 .ـ الرقابة هي قياس و تصحيح أداء المرؤوسين من أجل تحقيق الأهداف المرسومة بشكل مقبول 

 
 
 



 

  أسئلة التقويم الذاتي 
 من حيث موضوع القرار و المستوى ةالفرق بين القرارات الإستراتجية والتكتيكي هو ما ) ١س 

 القيادي الذي يتخذ القرار ؟
 هل تؤثر القرارات الشخصية على سير المنظمة ؟)  ٢س 
ما هي الإجراءات الواجب اتخاذها عند ملاحظة فشل في تحقيق معايير الرقابة على مستوى  ) ٣س 

 المنظمة ككل ؟
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  أجوبة التقويم الذاتي 
ولى تتعلق  الفرق بين القرارات الإستراتجية والتكتيكية من حيث موضوع القرار في كون الأ )١ج 

بقرارات المؤسسة مع المحيط و يتخذ هذا النوع من القرارات مستوى الإدارة العليا أما الثانية فهي 
 .تتعلق بتسيير موارد المنظمة ويقوم بها المستوى الأوسط من إدارة المنظمة 

 تؤثر على إلا أنها، القرارات الشخصية رغم أنها متعلقة بأحد أفراد المنظمة في جانبه الشخصي ) ٢ج 
المنظمة من حيث كون الفرد لديه أهداف شخصية وفي غالب الأحيان تكون هذه الأهداف متعارضة مع 

 .أهداف المنظمة 
 :يكون علاج الفشل على مستوى المنظمة باتخاذ الإجراءات التالية ) ٣ج 
o  إعادة تصميم الأهداف 

o إعادة وضع الخطط 

o  تغييرات في الهيكل التنظيمي 

o  الاتصال تحسين وسائل 

o تحفيز الأفراد داخل المنظمة .  


